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Ki. következik szólásra?

fl magyar parlament folyosóján 192 0 november
, 13=án élesen szólaltak meg a csengők, melvek az

ülés kezdetét szokták jelezni. Napirend: a trianoni
béke törvénybeiktatása.

A magyar nemzetgyűlés elnöke elfogódott hangon jelenti
a Háznak, hogy a külügyi bizottság előadója kíván szólaní,

Az előadé feláll s az alábbi nyilatkozatot olvassa fel:
«A nemzetgyűlés, mídőn a trianoni békeszerződéstörvénybe..
iktatását elhatározza, az isteni igazság színe előtt és az
emberiség lelkiismeretéhez fordulva kimondja, hogy ezt a
békeokmányt valótlan adatokon alapulónak, igazságtalan..
nak és az emberiség köaös érdekeibe ütközőnek tartja; hogy
ez nem a tények és érdekek kétoldalú megvitatásának és
ebből eredő megegyezésnek eredménye, hanem egyoldalú,
idegen akarat reánk való erőszakolása;hogy a nemzetgyűlés

tehát csupán ennek az ellenállhatatlan kényszernek engedve
járul annak ratifikálásához ; hogy e tényével nem róhat
kötelességeket azokra a területekre, amelyek benne nincse..
nek képviselve és nem szűník meg abban bízni, hogy a ma
uralkodó szenvedélyek lecsillapodásával beálló jobb belátás
utat fog nyujtani a békekötés neve alatt elkövetett igazság»
talanságok jóvátételéhez ...l)

Mint koporsóra hulló rögök tompa dübörgése, oly féleI=
metesen boronganak végig a szavak a parlament csúcsos
ívei alatt. Az előadó hangja fátyolos; szava elcsuklik; a végső

mondatnál kibuggyan szeméből a könny s csak nagy erő=

feszítéssel tudja kierőszakolni magából utolsó szavait:
«Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, hiszek egy isteni
örök igazságban, hiszek Magyarország feltámadásában ...JJ

A nemzetgyűlés tagjai, mint egy ember állanak fel, a karok
Tóth Tihamér: Ö8SZegyjjJtött munkat, II. kötet. :I:
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esküre emelkednek s felcsattan az eskü: «Hiszünk, hiszünk III
A fojtogatpan nyomasztó hangulatot az elnök erőltetett
gyorsasággal igyekszik megtömír mínden ok nélkül (hiszen
síri csend volt l) megrázza a csengőt és mint máskor is
seokta - talán nem is tudatosan - feladja a szokásos
kérdést: «Ki következik szólásra lx

*
És ekkor .•• ekkor .•. - legalább is könnyes szemem

fátyolán át úgy rémlett előttem - az utolsó padsorbél.
valahonnan az egyik ajtót elzáró nehéz vörös függöny mögül
előlép egy nyúlánk magyar ifjú. Lehet vagy tizenhat éves.
Homloka nyílt. Gerince acélos. Szeme töretlen fényű. Feje
magasba szegzett.

Végigmegy a padsorok között s mielőtt a képviselők

felocsudnának, már ott is áll a terem közepéri. Mínt sebre
kiöntött enyhe balzsam, úgy árad az ifjú üde, tiszta hangja,
míkor megnyitja ajkát a fi~elő csendben:

«Tisztelt Nemzetgyűlés! Edes Magyar Hazám j
Most szólásra én következem! En, a magyar ifjúság!

Én, aki a jövő vagyok! Nekem titokzatos szent küldetésem,
hogy a veszni indult nagy ügynek legyek fölkent bajnoka.
Rendeltetésem az Élet és én élni akarok. Ellenségek sakále
ordításába, híénák üvöltésébe, a megnemértés szörnyű el=
hagyatottságába belekiáltom jogomat: a magyar ifjúság
jogát az élethez!

A K6rpötokt61 le az Aldunöig
Egy bősz üvöltés, egy vad zivatar l
Szétsz6rt hajöval, véres homlokával
Áll a viharban maga a magyar.
Ha nem születtem volna is magyarnak,
E néphez állanék ezennel én,
Mert elhagyott, mert legelhagyottabb
Minden népek közt a föld kerekén. (Petőfi.)

Szólásra mi következünk l
Mi! Az a magyar ifjúság, amely a tépett zászló és füstölgő

romok fölött a keresztényerkölcsből fogja kifakasztani az
új életenergiák feltörését, nagy hitet s acélos akaratot. Mí,
magyar ifjúság, amelynek ereiben a tiszta élet tüze majd
felgyújtja a második ezerév fáklyáját. Mi következünk
szólásra, magyar ifjúság, amelynek hótiszta homlokán újra
felszivárványol majd a megalázott magyar becsület. Mi
következünk szólásra, magyar ifjúság, amelynek áldozat=:
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kész életéből lefoghatatlan lendülettel csap ég felé a magyar
föltámadás húsvéti pírja!

A mi szemünk fénye nem kialvó mécses, hanem felhőket
megdördítő villámsugár. A mi vérünk nem elpocsékoIt
fiatal erő, hanem munkára paskoló eleven tűz=zuhatag.
.A mi munkaszeretetünk nem a régi kényelem többé, hanem
a szebb jövendő kicsikarásának dacos harcosa.

Melegen érző szívünk együtt vergődik a szenvedő hazá=
val, együtt jajong a láncravert magyar reményekkel, együtt
zokog a jajtalan magyar ajkakkal. Tudnivágyó lelkünk majd
sokat fog tanulni a hazáért. Acélos izmunk majd fog építeni.
Tiszta sasszemünk majd meglátja. a jobb jövendő most még
ködös útját. Törhetetlen akaratunk majd kicsikarja a törté­
nelemtől a második magyar ezeresztendőt, hogy ha mul­
tunkban nincs is öröm, jövőnkben legyen remény!

Mi ígérjük, édes jó uraim hogy ilyenek leszünk. Ilyen
lesz a jövő magyar Hjúsága! És akkor, meglássák, munkánk
nyomán virul ni indulnak újra a szent magyar trikolór meg»
fakult színei ..•

Az ifjú itt eltűnt, de szavának ezüstös csílíngelése nyo»
mán a síri figyelő csend áhítatában új életre kelt a meg»
kínzott magyar hazának jövőjébe vetett hitünk.

*
Édes fiam! Akarsz-e ilyen kiművelt és jellemes magyar

ifjúvá vá/ni? Akarsz=e a magyar haza reménysége lenni?
Olvasd el figyelmesen könyveimet és tartsd meg, amit
bennük olvasol.

Mert ilyen magyar ifjúságért, szegény magyar hazánk
egyetlen reménységéért írtam azokat I









I. FEJEZET.

A rnüvelt ifjú.
«Tam Marte, quam Mínervab

«Bátran is, ésszel is l.»
Erős légy, csak kemény ne!
«Good clothes open alI dores.•

fCJ6 modor előtt minden ajtó
megnyílik.•

Jó modor.

BIZ emberek érintkezését, társalgását, viselkedését
pontosan meghatározott illemszabályok írják elő.

Ezek a műveltségi szabályok évszázadok alatt ala­
kultak ki s azokon senkinek sem szabad magát túltennie.
Vannak köztük olyanok, amelyek egyenesen vallási motívu«
mokból fakadtak; mások a felebaráti szeretet célszerű meg»
valósításai s bár csak külső cselekedeteknek látszanak is,
akárhányszor a belső, erkölcsi törvények megtartását is
elősegítik. Mindez épp elegendő ok arra, hogya műveltségi

szabályokat mindnyájan pontosan megtartsuk.
Az udvariassági szabályok a felebaráti szeretet alkalma=

zásai; az embereket okos módon közelebb - de nem túl=
közel- hozzák egymáshoz. Persze csakakkor van értelmük, ha
igazak, szívből jövők s nemcsak magunkra erőltetettek ; hanem
túlzottak, mesterkéltek, hanem természetesen könnyedék.

Ezek az előírások az egész életet szabályozzák: [árásun«
kat, kelésünket, üdvözlést, írást, társalgást, játékot, mulab­
ságot, táplálkozást, munkát, viselkedést a szülőkkel, föllebbe
valókkal, nőkkel szemben stb.

Aki a századok óta kialakult udvariassági formákon
túlteszi magát, annak élete a művelt emberek kQzt lehetet-
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lenné válik. Aki pl. vendégeit hálóingben fogadná, aki gallér
és nyakkendő nélkül menne társaságba, aki papucsban megy
az: utcán stb., arról - a legjobb esetben is - azt mondják,
hogy műveletlen; de az sincs kizárva, hogy az emberek az
ilyen viselkedésben komoly sértést látnak. Mégpedig joggal.

Az: angolokról s ameriakaiakról közísmert, hogy kissé fél"
... vállról veszik az illemszabályokat; de mi azt nem tehetjük.

Egy amerikai generálisról mondják, hogyapápát, míkor
kihallgatáson volt, így szólította meg: «How do you do, Sír?»
«Hogy van, Uram ?)l Nos hát ezt az udvariatlanságot még
egy kedélyes amerikai sem engedheti meg magának; nekünk
európaiaknak pedig határozottan sokkal jobban kell vigyázni
az udvariasság betartására.

Műveltségedet járásod s ülésed, beszéded és kézmozdu»
latod, tekinteted és nevetésed, viselkedésed az asztalnál,
utcán, társaságban, ruhád rendbeszedettsége s kezed tiszta"
sága stb. mind egyaránt elárulják.

De az illemszabályok betartása még nem a te/jes művelt«

ség. Ez mind lehet értéktelen, merő külsőség is, ha nincs
mögötte megfelelő lélek! Az igazi udvariasság Uszta jel/em"
M/ s a sziv ;ósáf5ábó/ fakad,. puszta külsőségekkel nem lehet
azt eltanulni. Ha az illem mellett nincs meg a jellem is,
a merő külső illemmel még lehet valaki váltóhamisító is s
bizony a simára vasalt elegáns ruha - sajnos - sokszor
romlott lelket takar: a méz alatt méreg, szép almában féreg.
És ha már a kettő közül választani kellene, hát én bizony
kevésbbé szerétnék egy asztalhoz ülni azzal a sikkasztóval,
aki a rákot kifogástalan eleganciával tudja enni, mint azzal
a romlatlan lelkű emberrel, aki - Uram bocsá! - a kést
a szájához viszi. Már én csak a francia mondással tartok: La
beauté sans vertu est une f/eur sam parium. (cA szépség erény
nélkül, virág illat nélkül.' Viszont a kívül egyszerű kagyló
is rejthet gyöngyöt s az érdes és durva kvarc is aranyat.

De hát nem is kell a kettő között választani! Legyen
minden magyar fiú becsületes lelkű, acélos jellemű, - de
emellett művelt, udvarias, ügyes ifjú!

, Illem és jellem.

B Okszor komoly gondolkozású ifjak is modortale­
nokká keserednek, míkor látják, hogy a külső

finomság, elegancia és szépség leple sok emberben
mennyi bűnt és jellemtelenséget takar. Pedig nem a külső
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. udvariassági forma a hibás itt, hanem a tartalmatlan lélek,
mely a formák mögül előásIt. Az illem és jellem ugyanis
nemcsak szavakban hasonlítanak, hanem van köztük némi
okozati összefüggés is. Hiszen aki rossz kedvén erőt tud
venni mások kedvéért, aki elnéző mások hibáival szemben,
aki segít társai szorult helvzetén, arra nemcsak azt lehet
mondani, hogy udvarias volt, hanem azt is, hogy egyúttal
saját jellemén is dolgozott. Aki igazán művelt és udvarias,
nemcsak mások előtt, másokkal szemben az, hanem akkor is
az, ha senki sem látja, ha egyedül van is, mert nála az illem
a jellemből fakad s nemcsak magára erőszakolt külső máz.
Az ilyen fiú nem csámcsog és nem szürcsöli a levest akkor
sem, ha egyedül étkezik s nem tud maszatos arccal maradni
akkor sem, ha pusztán nyaral vagy erdőben cserkésztéboro­
zik is és «senki sem látja». Stanleyről, a nagy Afrikaekutatőről

olvastam, hogy az őserdőben is, ahol heteken át nem talál",
kozott művelt emberrel, mindennap megborotválkozott.
Meg akarta ezzel önmagát tisztelni.

Az udvariassági szabályok vaserővel köteleznek, azokat
áthágni nem szabad. És ez nagyon jól van így. Az ember
úgyis önző s könnyen elnéző önmagával szemben; az ifjak
leginkább! Az emberi érintkezés elvadulása s az önző ösz»
tönök szóhozjutása ellen, meg a követelő «én» elcsitítására
nagyon jó eszköz az íllemkódex.

Ezek után meg fogod érteni, hO$y miért kell a fiúknak
jól elsajátítaniok a művelt modort. Es pedig annak nemcsak
külső szabályait, hanem elsősorban a szabályokat létrehozó
igazi művelt lelkületet is! Légy tehát fiam mindig kedves,
figyelmes s minél udvariasabb szüleidhez, testvéreidhez, bará«
taidhoz, tanáraidhoz, ismerőseidhez. a munkásokhoz - és
még ellenségeidhez is (ha ilyenek is lennének). Sőt légy
mindig udvarias önmagadhoz is!

Az udvarias fiú.
dvaríasság, előzékenység, kedves modor oly értékes
kincse az ifjúnak, mely nemcsak művelt lelkületre
vall, hanem egyszersmind az életben is döntőleg

befolyásolja érvényesülését, előhaladását. Amint a művelet-

len, fegyelmezetlen, durva fiúkat nem szeretík már diák",
társai sem, úgy a durva, udvariatlan felnőtteket is kizárja
magából később a társadalom.

Az udvariasság az kicsiben, ami nagyban a felebaráti
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szeretet. Éppen az~rt, mert az udvariasság az olaj a társada­
lom gépezetében, melvnek működése surlődás és csikorgás
nélkül így tö.rténhetik, azért meg kell annak nyilvánulnia a
mindennapi élet ezernyi kis apróságaiban. Sok figyelem s
elnézés kell mások iránt, sok önmegtagadás magunk iránt.
ceA cserkész másokkal szemben gyengéd, magával szemben
szígorú» - követeli nagyon helyesen az 5. cserkésztörvény.

"Chesterfield gróf nagv»
~_ ezerűen írja le fiának az
~ -t" udvarlasség főszabályát:

«Ugy bánj másokkal,
mint ahogy te szeréte
néd, hogy veled bánjaD
nak; a tetszésnek ez a
legbiztosabb mődja, ami
ismertek. Pontosan fia
gyeld meg, mi tetszik
neked másokon, talán
nekik is tetszeni fog
ugyanaz raltad,»

Az udvariasságnak
mindenki hasznát látja.
Nem kerül semmibe és
mégis mindent meg lea
het rajta venni.
Parole douce et main au bon­

net
Ne coute Tien et bon est-

mondta IV. Henrik;
«kedves sző és köszön­
tés nem kerül semmibe,

de nagyon hasznos». Az udvarias ifjú bárhová kerüljön,
míndlárt megnyeri magának az embereket, mert az udva«
riasság oly világnyelv, amelyet míndenkí megért. Bár=
mennyire különösnek vagy kényelmetlennek tűnjék is fel
előtted egyík-mésík illemszabály, azon sem szabad mega­
dat túltenned. A művelt társadalom az érintkezésben egész
külön szertartáskönyvet használ, aki tehát oda akar tartozni,
annak azt meg kell tartania.

Akárhány jóeszű, okos, tanult ember csak azért nem tud
az életben érvényesülni, mert ügyetlen, faragatlan rncdorú.
Szomorúan kell látnia, mint szorul háttérbe olyanok mögött,
akik tehetségre s jellemre talán:""jóval_kevesebbet érnek,
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azonban finom modorukkal mindenkit meshédítanek, A jó
modor sokszor az egész életsorsnak eldöntőiévé válik. trtsd
meg jól fiam: nem azt akarom, hogy a magyar ifjak kikent..
kifent fícsurok, folyton korzózó kakaduk, parfümös dívat­
hábok, taplnyaló lakájok s örökké bókoló üres fejek legyenek!
Világért sem! De viszont ne legyenek maszatos cigány«
purdék s útszéli duhaj legények sem! E két véglet közt áll
az én eszményem: a kedves, előzékeny, tanult, szerény,
talpraesett, életrevaló, vallásos magyar ifjúság.

Akármi lesz is belőled, bármily pályára mégy, az ernbee
rekkel sokat kell majd érintkezned. Már pedig az érintkezés
szabályait megtanulni nem könnyű feladat. Persze leg=
könnyebb annak a fiúnak, akinek mödía van otthon, a családi
otthonban elsajátltani a művelt modor szabályait. De azért
nem kell és nem is szabad lemondania erről annak sem, aki
egyszerűbb családból származik. Ha megvan hozzá az aka»
rata és éles megfigyelőképessége, művelt ifjakkal tartott
barátsága által is megszerezheti magának a műveltség szüke
séges külső kellékelt. Figyeld meg jól társaságban azokat az
embereket, akiket nagyra becsülsz, mint viselkednek, vesd
össze saját modoroddal s aztán igyekezzél példaképed szerint
alakulni. Éppen az a sajátsága a művelt modor szabályainak
és az adja meg az értékét is, hogy azokra az emberiség leg­
előkelőbbjei egymástól függetlenül jöttek rá szerte a világon
és évezredes emberi gyakorlat szentesítette azokat. Az igazi
műveltséghez szükséges lelki finomság elsajátítása aztán
úgyis minden fiúnak saját egyéni lelki munkájától függ.
(Civilizáció»), «kultúra» még nem jelent műveltséget. Az igazi
műveltséghez lelki finomság és ideális jellem is szükséges.

Az úri fiú.

lIJagy a kísértés a jobbsorsú, előkelőbb származású
. fíúkra, hogy 'szegényebb, egyszerűbb társaikat le=

nézzék. Vigyázz fiam! Ez nemcsak nem keresztény,
hanem még nem is művelt viselkedés. A felebaráti szeretet
és művelt modor mellett saját jövőd érdeke is azt tanácsolja,
hogy az egyszerűbb ifjaktól se húzódozzál. Bármily gazdag
fiú volnál s bármily előkelő állásba kerülsz is az életben,
hasznodra lesz, ha a «nem nemes», «nem előkelő» emberek
életével, gondolkodásmódjával is ismerős vagy.

Különben is a keresztény gondolkodású fiú szemében
minden jellemes ifjú nemes. Akinek lelkére a hatalmas Isten
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örömmel tud nézni, azt neked sincs jogod megvetni. Akinek
születésénél fogva kiváltságosabb helyzet vagy nagyobb jólét
jutott, annak több a kötelessége is. Nobiesse oNige! tartja
a francia mondás; a nemesség, a rang sok mindenre kötelez.
Neked, ha úri családból származtál, sokkal fínomabbnak,
kedvesebbnek. előzékenyebbnek,áldozatkészebbnek stb. kell
lenned, mint sok anyagi gonddal küzködő, szegényebb tár",
sednak. Társadalmi osztálykülönbségek míndíg voltak s
lesznek is az emberek között; ez egész emberi dolog. Az
emberek ma is szívesen elismerik a születési arisztokrácia
felsőbbségét; csak azután ez is viselkedjék méltóan meg»
különböztetett helyzetéhez l

Mintha nem őstől származnál, légy tetteid által
Őse családodnak. s a haza áldani fog.

(Vörösmarty.)

Az előkelő ifjú, aki szegényebb, egyszerűbb sorsú társát
lenézi, nem «úri fiú», nem is «művelt fiú», hanem gőgös,

öntelt, beképzelt értéktelenség.
Tehát nem a finom ruha teszi az úri fiút? Nem az új

sárgacipő? Nem az elegáns nyakkendő s a brillantinos haj",
frizura?

Bizony nem l ,
Előttem csak egy úri fiú van. Uri fiú az, aki úr l Ura

önmagának. Ura külsőleg is, belsőleg is.
Igen; külsőleg is rendbeszedett, nem elhanyagolt. Néme­

lyik fiú azt mondja: «Hiszen ez csak külsőség, ez nem fontos;
a beslő a fő III Igaz, csak külsőség, de a külső a belsőnek

tükröződése. Mondd csak: el tudnád képzelni az Úr Jézust
piszkos, szakadt-ruhéban járkálni s így tanítaní. mint tette
például Diogenes? Pedig ugye, már csak az Ur ugyancsak
a belső lelkületet hangoztatta! Fegyelmezett magatartás,
figyelmesség, udvariasság tehát hozzátartoznak az úrias»
séghoz.

De persze aztán elsősorban légy rendbeszedett úr benső­

leg! Légy rendbeszedett gondolataidban is! Jaj, ha a fiúk
leírnák csak egy este is mindazt a gondolatot, amely aznap
átvillant fejükben ! A haszontalan, ostoba, különös, bűnös
gondolatoknak micsoda ijesztő zagyvaléka kerülne nap",
világra! Hát nincs itt úr, aki parancsoljon a fejedben? Mi
lesz a sereggel, ahol mindenki azt teszi, amit akar?
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Társaságban.

Inden ember társas lény ; rászorul tehát más ernbee
rek társaságára. A jó társaság növeli az ernbere
ismeretet, tapintatosságot, finom modort, előzé=

kenységet, ügyes fellépést. A fiatalemberek azonkívül még
azért is rászorulnak a társaságra, hogy belejöjjenek a társa",
dalmi érintkezés szabályaiba, mert hiszen később a legkülön­
bözőbb állásban mindenféle társadalmi osztályhoz tartozó
emberekkel kell majd érintkezniök.

Nemes gondolkozású emberek köat, jó társaságban mínd­
nyájan nemesebbekké válunk. Itt aztán nyisd ki a szemedet
s figyeld meg jól, mit tesznek s amit tesznek, hogyan teszik
s mi az, amit nem tesznek. És ne gondold, hogya (jó társas
ság», amelyet keresned kell, okvetlenül gazdag fiúk s előkelő

emberek társasága; okos, művelt és jellemes emberek mine
denütt jó társaságot jelentenek, ha egyszerűbb is a ruhájuk
s talán kevesebb is a pénzük.

Abból az ifjúból, aki soha művelt társaságban nem volt,
bizony, ha előbb-utőbb - mondjuk az egyetemi évek alatt­
odakerül, rettenetesen komikus figura lesz. Egész biztos,
hogy amikor belép a szobába, ahol annyi idegen arc és telje=
sen szokatlan légkör fogadja, megbotlik a szőnyegben. Biz=
tosan oda ül le, ahová nem kellene s leejti a kalapját. (Mert
persze bevitte magával.) Amíg azt felveszi, leesik a séta­
pálcája. No végre felvette ezt is! Hozzák a teát. Megégeti
a száját, a csészealj csörömpölve hull a földre, a tea meg
végigdől a fehér nadrágján. Jaj, jön a hideg felvágott! A kést,
villát egész máskép tartja, mint a többiek. A pohárba ívás«
közben beleköhög s ezzel a két szomszédlát jól végigspriccell.
Közben nagyokat prüszköl és csak utána keresgéli zseb»
kendőjét ••• Megengedem: ez mind nem bűn, nem becsület­
beli dolog, csak szörnyen kellemetlen műveletlenség, arnelv­
Ivel a világ legfényesebb tehetségét is tönkre lehet tenni.
Világos dolog tehát, hogy kell a fiúknak is művelt társaságba
járniok s csak örülhetsz, ha alkalmad nyílik igazán úri fel­
fogású, kifogástalan társaid családjához járni.

A túlzástól azonban itt is óvlak. Jellem és tehetség a mae
gányban fejlődnek igazán, aki tehát túlsokat jár társaságba,
átlagemberré lesz, fényleni vágyik s könnyelmű felfogáshoz
szokík. főleg a pesti felsős diákok helyes fejlődését fenyegeti
az a mai divat, hogy túlsokat mennek társaságba, hetenkint
2~;=szor is zsúrba, ahol éjfélig folyik a tánc. Még ha telje:-
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sen kifogástalan is a társaságuk, nemcsak tanulásukon fog
a sok elvesztett idő meglátszani, hanem felfogásukat, gon­
dolkodásukat is felületessé fogja tenni a tömérdek felszínes
s értéktelen zsúrbeszélgetés. Ily értelemben igaza van a
német mondásnak: Gemeinschaft macht gemein,

Bár felnőtt úri társaságban szokás egymást letegezni,
mégis ismeretlen ifjakkal szemben a tegeződéssel ne légy
nagyon bőkezű. Előbb jól ismerd ki azt, akit ilyen blzal­
madra méltatsz. Aki meg túlbarátságosan közeledik feléd,
azzal szemben különösen légy résen; mert a műveletlen em:
berek a tegezési viszonyt aztán csak arra használják fel, hogy
annál durvábbak legyenek hozzád. Ha idegen fiú érkezik a
társaságba, valamelyik barátja bemutatja, mégpedig előbb

a nőknek, aztán a férfiaknak. Bemutatásnál a rangban ala",
csonyabbnak vagy fiatalabbnak nevét mondíuk elsőnek [mí«
közben az illető szetényen meghajlik), aztán a másik, maga",
sabb rangban levő vagy idősebb ember nevét. Kézfogás alatt
szemébe nézni a másiknak l

Miről beszéigess?

ezdetben nehéz feladat eltaláIni a témát, amelyről

a társaságban beszélni lehet s a hangot, ahogy azt
meg kell tenni. De ez inkább csak először nehéz;

komoly gondolkodású ifjaknak eddigi tanulmányaik s olvas",
mányaik mindíg fognak adni annyi beszédanyagot, hogy ne
kelljen hasonló műveltségű ifjak társaságában unatkozniok.

Arra azonban vigyázz, hogy «szép idő van» és «esett-e
nálatok is az éjjel?» kérdésekkel ne kezd a társalgást; ez nagy
gondolatszegénység jele volna. Azt sem kell minden látoga«
tásnál megkérdezni, hogy «hogy szelgél b. egészsége?» Azt
azonban minden családban, amellyel jóban vagy, elvárhat",
ják, hogy örömükben örömödet, gyászukban részvétedet ki",
fejezzed.

Ne légy pletykahordó! Senkihez sem illik ez, de leg=
kevésbbé férfiakhoz s komoly ifjakhoz. Mások bizalmas cse»
ládi ügyeiről, egyéni életük eseményeiről (még ha értesül",
tél is azokról), titok gyanánt hallgass.

Az ízléstelen, sikamlós társalgás mindig a mélyebb mű«
véltség hiányára vall. Szőről-seőra igaza van nagy Wesselé=
nvtnknek, míkor fájdalmasan állapítja meg: «Némely kör
tagjai a lovaglás, vadászat s pipa tárgyaiból kifogyván, le'"
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ölendő idejük hézagait kíkapös, darabos tréfákkal s fajtalan
beszédekkel pótolják Ízlésfűszerezte elmésség helyett l»

Ne beszélgess olyasmiről, ami a' jelenlevők valamelyikét
sértheti. Itt nemcsak arra gondolok, hogy másokat kigú«
nyalni (akár testi bajok, akár ügyetlenség, akár szegénység
mlatt] a legnagyobb neveletlenség; hanem gondolok arra is,
hogy egymás «heccelése», «ugretáse» sem alkalmas a fele.
baráti szerétet ápolására. Kopasz fejről, hamis fogakról. sán«
tÍtásról s hebegésről akkor sem illik viccelődni, ha senki
sincs a társaságban, akire az vonatkoznék. Mit tudod, níncs-e
ott valaki, akinek valamelyik kedves hozzátartozója szenved
egvík-mésík hiányban.

Azt az elrontott magyarságot meg, azt a «[argont» tűzzel=

vassal kellene kiirtani, amely főleg pesti diákjaink nyelvjárá=
sába - sajnos - befészkelte magát. Míntha hátamon fát
vágnának, úgy nyilallik magyar lelkembe a szomorúság,
míkor tősgyökeresmagyar fiúk (no és a leányok még inkább !)
könnyelmű léhaságukban telerakják magyar beszédüket II

lipótvárosi zsidóság kiszólásaival : hogy ez a fiú mílven «cuki»,
a tanár úr rnílyen «rém guszta»; hogy mílven «zrí» volt az
iskolában s hogy Jancsinak milyen «mázlija» van, hogy mindez
csak «maszí», amelynek nem kell «bedölní» ; «erre föl» hiába
beszélsz, nem fogok «rá bukni», «irtó szép» ••• Brr l l !

Izgalmas vagy undort keltő eseményekről,betegségekről

csak szükség esetén ( ha t. i. valami komoly célod van ezzel)
beszélhetsz. Uralkodjál magadon, ha ásítás kerülget s igye­
kezzél elfojtani. (Ha mégsem sikerül, tenyereddel okvetlenül
takard el a szádat.) Köhögésnél, tüsszentésnél zsebkendőt
tarts arcod elé. Ne lélegezzél szuszogva. Egyáltalán sok apró
neveletlenség környezi meg azt, aki nem vigyáz magára: les­
kelődés, mások beszélgetésének kihallgatása, sutkozódás tár.
saságban, hintázás a széken, körömrágás, ajtóbecsapás stb.

Nem illik unalmas arcot mutatni, mikor a másik beszél.
Nem illik beleszólni, hogy ezt már hallottad, még ha tényleg
úgy volna is. Főleg idősebbeknél fordul elő, hogy emlékező.

tehetségük gyöngülése folytán többször elmondanak valamit.
Mindegy! Udvariatlan figyelmeztetéseket nem szabad meg.
engedned.

Ha új vendég érkezik, míkor te már éppen menni akartál,
nem szabad rögtön távoznod (sértés volna az újonnan jöttre).

Ha valami kérdést nem jól értettél meg, nem illik egy­
szerűen ráförmedni az Illetőre, hogy «rni?», «mít mondtál?»,
- hanem udvariasan körülírni : «Kérlek, nem értettem vilá..
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gosan, amit az előbb kérdeztél,» Magasrangúakhoz nem sza­
bad kérdést intézned. Viszont ha ők kérdeznek, válaszed ne
legyen rövid «igen» vagy «nem», hanem, ha csak egy szóval
válaszolsz, tedd hozzá rangjukat is: «Igen, méltóságos uram».
«Kérem, kegyelmes grófnő, a legnagyobb örömmelv «Sajnos,
méltóságos asszonyom, nem áll médornban» stb. Gyakrab«
ban közbeszúrhatod a beszédedbe a ((kérlek», «parancsolj»
szavakat is. Más beszédébe nem illik közbevágni ; várd meg,
míg befejezi szavait. Ha véletlenül egyszerre ketten kezdtek
beszélni, «pardont» mondasz és «tesséks-kel átadva a szót
a másiknak, abbahagyod saját mondatodat.

Igyekezzél minél hamarább leszokni egyes diákkifejezé=
sekröl, melyekkel a kisgyermekek szokták beszédüket tele=
szurkálni: «izé», «hát barátom», «aszongya», «szépen», «ilyen
fiatal» stb. Ne beszélj magadról az első helyen; tehát nem:
«ott voltunk én, Pali és Lací», hanem: «Pali, Laci és én».
Sohse beszélj túlhangosan, kiabálva. Nézz mindig szemébe,
akivel beszélsz, de ne menj oly közel hozzá, hogy lehelleted
arcát érje.

Társaságban nem szabad kettőnek-háromnak suttogva
összebujni (mert az a gyanú, hogy a többieket szólják meg),
sem olyan nyelven beszélni, amelyet a többiek nem értenek.
Viszont ha két embert halkan látsz beszélni egymással, menj
el és ne hallgatódzál a beszédük után. Ne hencegj azzal, hogy
folyton idegen szavakat keversz beszédedbe. csakhogy minél
tanultabbnak lássanak. De viszont az sem illik, hogy nyilvá»
nosan kíjavíts másokat, ha azok talán rosszul ejtették ki vagy
helytelenül használták az idegen szavakat.

Leányok között.

ovagias lelkületünk leginkább kiviláglik abból, hogy
hogyan viselkedünk a női társaságban.
Mindenekelőtt is vigyázz arra, hogy középiskolás

korodban ne járj túl sokat női társaságba. Ha a fejlődő fiú
folyton leánytársaságban forog, ez károsan fog visszahatni
egyénisége kialakulására. Több nőiesség, leányosság, érzel­
gősség lesz benne, mint amennyit egy férfiú=jeIlemnek fel­
mutatnia szabad. Az örökös leánytársaság egyébként is sok
fölösleges zavaró képzetet és gondolatot zaklatna bele fantás
ziádba éppen oly korban, amikor - a gyors testi fejlödés
idején- minden ifjúnak anélkül is éveken át tartó kemény
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harcot kell vívnia a szellem diadaláért az ébredező ösztönök
jogtalan követelései ellen. .

A női társaság felkeresését azonban csak korIátozni aka..
rom számodra s nem teljesen eltiltani. Nemeslelkű leányok
társasága annyi nevelő hatással lehet a fíúk lelkére, hogy
bizonyára hasznát veszed lelkileg is, ha a maga idején részt:
veszel abban. Sőt érdekes tapasztalat, hogyafiúkra egy=egy
jó barátjuk édesanyja oly kitűnő nevelő hatással lehet, amely
nagyszerűen egészíti ki még saját édesanyjuk nevelői mun­
káját is.

Persze szeretném, ha minden ifjú viselkedése a leányok
között oly lovagias idealizmust lehelne, aminő a nagyszerű

középkori keresztény lovagokat jellemezte. És ha a mai léha
korszellem alaposan kikezdte is ezt a nemes gondolkodást,
rólad, fiam, rendületlenül hiszem, hogya régi legendás ma..
gyar hírnévnek és becsületnek őrzője vagy és bár talán ellen..
kező példákat látsz is egyes modern fícsurak részéről, te nem
engedsz abból a nemes nőtiszteletből, amely még a kultúra
alacsony fokán álló pogány magyarokat is míndig ékesítette.

Ki mlly finomsággal, tapintattal, lélekből fakadó udvarias..
sággal (s nemcsak az etikett mázával) viselkedik a nőkkel
szemben, ezzel elárulja egész műveltségét, jellemét, értékét.
Soha, se zsúron, se bálban, semmiféle alkalommal meg ne
feledkezzél arról, amit itt írok: Művelt ember mindig oly tisz..
teletet érez és mutat a nők iránt, amilyet ő maga is elvár mások
részéről saját édesanyja vagy nővére számára.

Még néhány tudnivaló.

lJehová kopogtatás nélkül nem szabad belépned. Ha
azonban kétszeri kopogásta sem kapsz választ, nem
kell tovább várnod: nyugodtan benyithatsz. Kopo..

gásra <tessék»..kel, vagy «szabad»..dal válaszolj és ne használd
a díákos ((buji be ll) invitálást, mert nem tudod, hogy nem
osztályfőnököd vagy más föllebbvalód fog-e «bebuiní».

A kalapot és kabátot ugyanarra a fogasra akaszd.
Ha nem találod otthon barátodat, vagy ismerősödet. sok

dolgot el lehet az illető lakásán hagyott s egyik sarkán be..
hajtott névjeggyel is intézni. Ilyen esetekben bizonyos meg..
állapított betűket írunk a névjegyre, amelyek jelzik, hogy
miért kerestük az illetőt. Ezek a jelek: p. f. (pour féliciter =
gratulálni akartam; hogy mihez, az illető úgyis tudja, pl. ki..

Tóth Tihamér: összegyűjtött munkál. II. kötet. 2



tüntetéshez, eljegyzéshez, kinevezéshez stb.); p. c. (pour
condoléance = részvétemet akartam nyilvánítani); p. r. (pour
remercier = meg akartam köszönni a gratulációdat, részvé",
tedet stb.); p. p. c. (pour prendre congé = el akartam bú«
csúzni, mielőtt elutazom). Más jelzés nem használatos. Azt
csak az egyszeri ember tette meg, hogy p. x.",et írt névjegyére;
s mikor megkérdezték, mít akart ezzel jelezni, azt felelte:
pin xund (ich bin gesund). .

Ne menj látogatóba rossz időben (minden családban van»
nak órák, amelyekben nincsenek vendégfogadásra elkészülve)
és ne maradj kelleténél tovább. A társalgás hangjából köny«
nyen ki lehet venni, hogy most már ideje a távozásnak. Míkor
a vendéglátó háziúr a társalgásban egy pillanatra elhallgat,
azt jelenti, hogy mehetünk. Ilyenkor illik nekíkészülődní.

Ha aztán van még ideje az illetőnek, úgyis marasztal. Viszont
még ennek a marasztalásnak hangjából is ki kell érezni, hogy
komly..e az, vagy csak udvariasság, amelyet nem szabad ko..
molyan venni. Néha bizony a vendéglátó, kinek sürgős ügyei
volnának, nagy kínokat áll ki órákhosszat nyugodtan elüldö-
gélő vendége miatt. .

Ahol még nem voltál látogatóban, oda nem mehetsz
míndjárt étkezésre is; hanem ha ilyen helyre kapsz meghívót,
okvetlenül vizitel j előbb a családnál. A meghívást vagyel..
fogadod, vagy nem, de határozatlan választ adnod s ezzel
a háziasszonyt zavarban tartanod, nem szabad.

A vonaton nem kell okvetlenül köszönnöd. mikor a fül=
kébe lépsz, bár a fiataloktól ezt szívesen veszik s nem is árt,
ha megteszed. Az azonban hozzátartozik az udvariassághoz,
hogy idősebbeknek s nőknek helyet adjunk (vagy ha van
elég hely, hát jobb helyet, pl. az ablakná!), idegenek előtt

családi ügyeinkről hangosan ne beszéljünk, ha valami ügyet=
lenséget követtünk el (pl. a kocsirázás következtében hozzá=
ütödtünk a másikhoz stb.), bocsánatot kérjünk.

Ha valakivel együtt mégy az utcán, a nőket és a magasabb
állású férfit jobb oldalad mellett kísérd (kivéve, ha a járda
keskeny és ezáltal a járda szélére kerülne az illető; ilyenkor
a fal mellé engedd, bárha te kerülsz is ezzel a jobbjára).

Utcán egymásnak hangosan átszólni az egyik járdáról a
másikra, barátodnak utánakiáltani, pisszegni, vagy fütyülni,
emeletre felbeszélni, mind nem illik. A köszönés teljes kalap ..
levevéssel történjék s nem elég a kalap szélét megbiccenteni ;
mégpedig ha jobbodon megy el az illető, balkézzel, ha
balodon, jobbkézzel veszed le a kalapot, hogy arcodat el ne
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takarjad. Nézz szemébe annak, akit köszöntéssel üdvözölsz.
A köszöntést nem fogadni nagy sértés. Ha valakit, akivel
együtt mégy, köszöntenek, neked is fogadnod kell, még ha
nem is ismered a köszönőt,

Asztalra kalapot, csomagot tenni nem illik. De felkönvö­
kölni, feltámaszkodni sem l Lábat ülés közben keresztbe­
rakni s kezet a nadrágzsebbe dugni sem!

Táplálkozásod.

olvtonos égés az élet: a szervezetben elég a táplálék.
A test az új anyagot, mellyel az elhasználtat pó»
tolja, emésztéssel veszi fel, dolgozza át magába.

A még teljesen ki nem fejlett testnek, tehát az ifjúnak több
táplálékra van szüksége, mint a már teljesen felnőtt ember­
nek. Ez azonban korántsem menti az olyan fiúkat, akiknek
egyetlen foglalkozásuk az evés, istenük a has s akik annyit
tömnek magukba, hogy valósággal «agvoneszlk» magukat.

T úlságos táplálkozás túlsok munkát ad a gyomornak s
beleknek és beteggé teheti a szervezetet. Pone gu/ae metas,
ut sit tibi longlor aetas - figyelmeztet egy régi mondás;
«[ékezd meg mohó falánkságodat, hogy tovább élhess». Kell,
hogy a főétkezések előtt éhséget érezzünk; ilyenkor pihennek
az emésztő szervek. Ha mindig dolgoztatod azokat, idő előtt
elkopnak. Tehát csak addig egyél, amíg éhes vagy. S ne
tömjed magad, mint a hízó libát szokták. Ede, ut vivas; non
vivis~iJ.tedas; «azért eszel, hogy élhess, de nem azért élsz,
hogy egyél». Ne a gyomrod legyen tehát úr fölötted. T e pa­
rancsolj neki s ne ő neked. Már ezért is tartsd meg pontosan
a böjtöket, melyeket vallásod előír; ezáltal akaratodat is ed=
zed, meg egészségednek is használsz vele.

Némelyik fiú rettentőket eszik; nem is eszik, hanem fal.
Sokszor és sokat l «Hogy nőjjek l» «Hogy erősödjem l)) «Hogy
beteg ne legyek I» stb. Pedig a túlságos táplálkozás nemcsak
szellemüket lustítía el s teszi alkalmatlanná minden komoly
munkára, hanem egészségüknek is árt. Aki túlsokat eszik,
idő előtt elhasználja szervezetét, amint hamarább elromlik
az a kazán is, melyet állandóan túlfűtenek. Ellenben «aki
keveset eszik, sokat eszik» [mert hosszabb ideig eszik).

Az étel az a testnek, ami a szén a kazánnak : mozgásban
tartja a gépezetet. A felhasználható tápláló anyagokat a test
kiszedi az ételből s azokkal pótolja az élet által folyton fogyasz=
tott szervezet hiányait, az elhasznált anyagokat.
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De a gépnek nemcsak szénre van szüksége, hogy járhas..
son, hanem kenőolajra is. Az emberi szervezet sem éri be
pusztán a zsír.., fehérje.. és szénhidrátmennyiséggel, hanem
olajat is keres az élvezéti cikkekben. Ezek nem föltétlenül
szükségesek a szervezet életbentartásához, sőt akárhányszor
arra veszélyesek is lehetnek, de bizonyos ideig képesek az
idegek s agyvelő felizgatásával a szervezetet fokozott tevé..
kenyaégre serkenteni. A perzsák s egyiptomiak hasisa, a
kínaiak ópiuma, a törökök dohánya, az amerikaiak kóka..
levele (ennek kivonata a kokain), az ázsiaiak mérgesgomba..
párlata, mind ilyen izgatószerek.

Minél elpuhultabb az ember, minél kevésbbé él szabá..
lyozott életet, annál több izgatőszerre van szüksége. Az éhes
gyomor nem kíván fűszert az ételhez, élvezi anélkül is;
komoly munkában eltöltött nap után kitűnő élvezet maga
a pihenés is. A kifáradt szervezetet igazában csak a jó táplál..
kozás s alvás üdíti fel. Aki éhgyomorral elszí egy cigarettát
s csodálattal mondja: (íme, nem vagyok már éhes»; aki éjjeli
tanulása közben, míkor szeme már csaknem leragad, meg ..
iszik egy feketekávét : «nagyszerű, mílv jól fog megint a
fejem l» - csak önmagát csapja be. Ha a ló fáradt is, az ostor..
csapás után mégis csak nekierőlködik ; ha tested fáradt is,
az Izgatőszerek után épúgy nekiszalad, mint az ostorozott ló,
de míhelyt a hatás elmúlt, annál fáradtabbá lesz. Amint a
szegény konflis..ló is bágyadtan ballag, mihelyt nem érzi
hátán az ostort. Minél inkább hozzászokott valaki ezekhez az
izgatószerekhez, annál nagyobb adagokra van szüksége belő..
lük, hogy később is előidézzék az idegek fokozott munkáját, de
viszont ezáltal annál erősebbenaláássák az egészséget. Fáradt..
ság, álmosság, kedvetlenség, később munkaképtelenség, aka..
ratgyengeség járnak a mértéktelen élvezeti cikkek nyomában.

Különösen csínyján bánj tehát az izgatószerekkel, aminők
pl. a túlsok fűszer, sok tea, kávé. (Az alkoholt és dohányt itt
külön nem is említem ; hogy azok mennyit ártanak az ifjaknak,
olvastad a «Ne igyál l» és «Dohányzol?» c. könyveimben.)

Hogyan kell enni?

liát már nyugodtan enni sem hagyják az embert?
Még az étkezésnek is vannak seabálval?» - kér..
dezi elkeseredve valamelyik Maszatos Pali, aki a

tíz ujjával eddig egész nyugodtan «elétkezgetett».
Pedig csak örülnünk kell, hogy szigorú társadalmi szabá..
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lyok őrködnek a helyes étkezési méd felett is, mert nem az
emberek bosszantására találták ki azokat, hanem arra, hogy
a szellem uralmát még ennél a merőben állati tevékenység»
nél is biztosítani tudjuk. A sertésnek az ólban nincsenek
étkezési szabályai; de aki ember akar maradni, annak kell,
hogy legyenek. Ha közelebbről vizsgáljuk ezeket az előírá=

sokat, soknál rájövünk, hogy azok a táplálkozási ösztön féken=
tartására valók. Nézz csak egy példát. Miért nem szabad pl.
a levest szürcsőlni s miért nem szabad csámcsogni ? Azért,
hogy akármint ízlik is valami, ne merül] el fülig az élvezetbe s
ne feledkezzél meg arról, hogy ember vagy és nem csak állat.

A fegyelmezettség talán sehol annyira nem tűnik ki, mint
az asztalnál. Gondolj csak az ószövetségi Gedeonra, aki 10.000

katonájával indult a harcba, útközben vizet értek s a szomjas
hadsereg nekivágta magát az ivásnak; úgy habzsolták a vizet,
mint a kutvák. Haza is zavarta Gedeon valamennyit! Mit is
kezdett volna azokkal, akik ennyire nem tudtak uralkodni
magukon! Csak azt a joo=at tartotta meg, akik -'- habár
éppen olyan szomjasak voltak, mint a többiek - mégis nagy
önfegyelemmel hajoltak le a víz fölé s tenyerükkel nyugodtan
merítettek belőle.

Az önuralom nemcsak a társas érintkezésben kötelez,
hanem az asztalnál is. Sőt éppen az egyszerű, mindennapi
szükségletek rendezett kielégítésénéllehet a testet meggyőzni
arról, hogy bennünk igenis a lélek uralkodik. Csak az étkezési
szabályok betartásával tudunk lelket vinni ebbe a különben
állati cselekedetünkbe és azt az állati színvonalról felemelni.

Ilyen gondolatok közt olvasd el tehát azt a néhány fonto»
sabb étkezési szabályt, melyet itt leírok részedre.

Legfontosabb az evőeszközök helyes használata! A kana»
lat úgy fogjuk, hogy hüvelykujjunk felül, a kést és villát úgy,
hogy alul kerüljön. Mindhárom evőeszközt azonban minél
könnyedébben fogd (tehát nem úgy, mint egy súlyzót, hanem
inkább, mint a ceruzát) és pedig lehetőleg végén, tehát minél
messzebb a kés pengéjétől s a villa hegyétől. Evőeszközöket

vagy a tányért használat előtt az asztalkendőbe megtörölni
nagy sértés a háziasszonyra. Szürcsölni, csámcsogni, tányér»
ral zörögni, villával ügyetlenül nyikorogni a tányéron, egyál=
talában zajjal enni nem illik. figyeld csak meg: minél elő=

kelőbb helyen vagyunk, annál nagyobb csendben történik
az étkezés.

Legtöbbször a villát kell használni; a késsel csak vágni
szabad (a kenyeret azonban törjük s nem vágjuk), de a kést a
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Az amerikai, afrikai és ausztráliai őslakók kihalását jó..
részt a felfedezők által behozott «tüzes víz» okozta. Aspár..
taiak ezért részegítették le a helótákat. Hasonlókép pusztult
el az orosz birodalom sok nomád törzse a Kaukázusban és
Kamcsatkában.

Az alkohol és az ifjú.

edig amiket eddig olvastál az alkohol pusztításáról,
az mind a felnőttekről, a már kifejlett testi szerve­
zetről szólott. Elgondolhatod, hogy mindez a pusz»

títás kétszeresen fenyegeti a még ki nem fejlődött ifjú szerve..
zetet. A gyermeki agyvelő pl. a kicsiny sejtek mlllíőíból fel..
épült oly páratlanul fínom szerv, aminőt elképzelni sem
tudsz és mindaz, ami ennek fejlődését a gyermekkorban
zavarja, okvetlenül kihat az egész későbbi fejlődésre is.

Az orvosi kutatás a mérgekröl általában megállapította,
hogy azok a még teljesen ki nem fejlődött szervezetekre jóval
károsabb hatással vannak, mint a felnőtt emberekére. Az
alkohol különösen támadja a rendkívül finom anyagú köz..
ponti idegrendszert, amelynek kifejlődése még a 18~20 év
körül sem fejeződik be. Tehát legalább is addig a korig ­
persze annál jobb, ha azután is - minden fiú abstinens
legyen! Ma már a legtöbb orvos egyetért abban, hogy
az alkoholos ital felnőtteknél mérsékelten használva a leg..
jobb esetben is ártalmatlan élvezefí cikk, azonban igen sok
esetben - a fiataloknál pedig kivétel nélkül mlndíg l ­
káros hatású.

Az alkohol élvezete a fejlődő gyermeki korban valósággal
gyilkolás. Sőt sokszor annál is kegyetlenebb. Mert a gyilkos
hamar végez áldozatával, míg az alkohol lépésről..lépésre, de
egész biztosan zúz össze testi egészséget és lelki boldogságot.
A gyermeki idegrendszerre a mérsékelt mennyiségű alkohol
is méreg; vérrontás, testgyöngítés, szellemi erői kifejlődésé..
nek ellensége.

A növésben is hátramarad az ilyen gyermek. Hiszen az
alkohollal az állatokból mesterségesen törpéket lehet nevelni!
Ha valakinek szép kis kutyája van és azt akarja, hogy idősebb
korában se nőjjön nagyra, alkohollal akadályozza meg fejlő..
dését. Minden csepp alkoholnek. mely a fejletlen gyermeki
testbe jut, káros következménye van: idegessé, izgatottá
teszi; később hajlandóvá a gyakori fejfájásra, korán éretté,
testlleg-lelkíleg kímerültté. .

Tóth Tihamér: Összegyüjtött munkál. II. kötet. 13
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Dr. Fotel, vllághírű zürichi ideggyógyász, ezt írja: Sok
évi orvosi és tudományos tapasztalat alapján, melvek az ideg~
rendszernek, főkép pedig az agyvelőnek felépítéséről, műkö­

déséről és zavarairól szereztem, károsnak tartom mindenféle
szeszesitalnak, a sörnek. bornak, még az almabornak élve­
zését is, mert tapasztalat szerint az agyvelő működését és
szövetét támadják meg. A gyermekévekben, vagyis az agy=
velő fejlődési éveiben, ez a káros hatás természetesen még
nagyobb. .. Minden, ami az agyvelőt gyermekkorban
zavarja, nemcsak akkori állapotában zavarja, hanem akadá~
lyozza annak kifejlődését is és ezáltal érzelmi, akaratbeli,
etikai és esztétikai képességeinek kifejlődését is». A korai
alkoholélvezet erősen hátráltatja a test fejlödését is. A test
súlya 35%...kal fogy, abelszervezet fejlődése visszamarad
Jz%=kal. Csak maga a máj pl. Jo%=ot veszít súlyéból.
A magassági fejlődés is hátramarad, mert a csigolyák nem
fejlődnek. Az agyvelő 10-zo%=kal lesz kisebb.

A kritikus évek.

rvosok és nevelők egyaránt vallják, hogya 14-18
év között levö ú. n. karnaszévek az emberi életnek
legkrítíkusabb és legfontosabb időszaka. A szer»

vezet ezekben az években feltűnő erősen fejlődik. A test fej=
lődésével rohamos lelki nekilendülés is jár együtt, ami valő­

ságos lelki megrendüléseket hoz magával. A fejlődésnek ebbe
a fontos korszakába a durvakezű alkohol izomra, idegre,
csontrendszerre. agyvelőre és lélekre egyaránt a legnagyobb
pusztításokkal nyúl bele. Pontos kísérletek mutatták ki, hogy
azok a gyermekek, akik csak kis mennvíségű szeszesitalt kap­
tak is naponként, álmosak, figyelmetlenek, izgatottak lettek,
emlékezőtehetségük meggyengült és tanulmányaikban el=
maradtak abstinens társaik mellett. Az iszákossággal járó
szellemi elgyengülés az alkohol által okozott agymérgezés
következménye. Kisebb méretű alkoholnál még csak kiheveri
ezt a mérgezést az agy, a folyton megújuló alkoholtámadás
következtében azonban látható elváltozások is lépnek fel a
szervezetben, melyek teljesen megrongálják a testi egészséget
és ezzel a lélek egyensúlyát is. Lelki energiánkat, akaraterőn=
ket, egész jellemünket éppen azért tudja az alkohol annyira
tönkretenni, mert hiszen egész szellemi tevékenységünk anyagi
eszközét: az agyvelőt kezdi ki.
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Ideges gyermekek.

orunknak úgyis szomorú híressége az idegesség,
amelyben már a gyermekek jórésze is szenved. Az
életnek amúgyis izgatott gyors élése, a mai ezer­

felé kapkodás és az iskola által reád rótt feladatok úgyis
kemény próbára teszik idegeidet. Mínek kínoznád és gvön­
gítenéd azokat külön is, míkor az alkohol az idegességnek
egyik legerősebb segítője!

Ha tehát az alkohol ilyen méreg - főkép a fejlődésben

levő szervezetekre, - az a fiú cselekszik okosan, aki tanuló­
évei alatt teljesen kerüli a szeszesitalokat, azaz abstinens lesz.
Mert sajnos, akárhány mai ifjúra tényleg alkalmazható a régi
mondás, hogy «az emberek nem meghalnak, hanem tönkre
teszik magukat», Talán láttál már flúkat, akik dicsekedve
hirdetik nagy erejüket, amelyet tegnap a mulatságon, a lako=
dalomban, koncert után 2-J liter bor sem tudott legyűrni.
De ha többször gyakorolják ezt az «erőprőbájukat», látni
fogod azt is, mint halványul el arcuk, mint esik be szemük,
mint marad el tanulásuk a többieké mellett. Meggyengített
testük, legyengített lelkük nem képes olyan teljesítményekre,
mint az egészséges ifjúé!

Ha felnőttek - mértékkel - használják az alkoholos
italokat, nem ítélem el őket; de gyermekek és ifjak soha ne
nyúljanak a horos pohár után I

Káros szokások.

zek után magad is meg tudod ítélni annak a káros
szokásnak helytelenségét, hogy némely helyen
maguk a szülők adnak alkoholos italt gyermekeík­

nek. Bizonyára nem rosszakaratból, sőt a legjobb szándék«
kal, de tudatlanságból és határozottan kárt okozva vele.

Az egyszerűbb szülök akárhányszor pálinkás kenyérrel
altatják el kis gyermeküket, Hát hiszen a gyermek elalszik,
de ha ezt sokszor ismétlik vele, később ugyancsak meg fogja
bűnhödni! A tanító már az iskolában rájön a szülőknek eme
szomorú szokására ; hiszen csak rá kell néznie arra a fáradt,
bágyadt és mégis idegesen felizgatott csöppségre, aki kép»
telen társaival együtt tanulni.

Műveltebb családoknál viszont bort kap a fiú (persze
mértékkel), ha vérszegény, vagy ha beteg volt, hogy erősöd-
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jék, vagy névnapjára, vagy"'l'ha jó bizonyítványt hoz, vagy
bérmálásra stb. De te ne igyál, fiam, akkor se! T e már tudod,
hogy az alkohol erősítő hatása pusztán csalódás, rengeteg
pusztítása meg szomorú valóság. Mínek tehát magad hozzá»
szoktatnod, ha kis mértékben is, olyasmihez, ami felnőtt
korodban mértékkel használva is a legjobb esetben talán
nem árt, de viszont amiből igen soknál bűnös és végzetes
szenvedély fejlődhetik? Lehet, hogy bízpnyos betegségek­
nél az orvos kevés szeszes italt is rendel. Am akkor engedel­
meskedjél előírásának; bár ma már az orvosok közt egyre
jobban hódít az a felfogás, hogyaszeszesitalok élvezetéből

egyáltalán senkinek semmi, de semmi haszna nincs.
Nos, és arról a leverő látványról ne is széljak, - ami

sajnos, diákvárosokban már szintén nem ismeretlen, ­
midőn a diákcimborák eldugott lebujokban, pincékben, kis
kocsmákban ürítgetík a sörös kancsókat, órákhosszat verík
a blattot, szívják zsenge tüdejükbe a füstös levegőt és fej=
lesztik lelküket a kocsmák kevésbbé nevelő környezetében!
Ugyan lesz-e az ilyen ifjúságból haszna a hazának!? Az
újonnan épülő Magyarországnak nem korán rokkant gerincű,
sáppadt, kiégett tekintetű ifjúságra van szüksége, hanem
életerőtől duzzadó ifjúságra, mely képes élni, fejlődni, virá«
gozni és gyümölcsöt hozni, mely képes a rothadás és erkölcsi
mátelv ellen győztes homlokkal, fejét égnek szegve szembe­
szállni.

Bővebben neked ugye nem kell írnom e tárgyról, magad
beláthatod, hogy a kocsmázó diák már előre letett arról,
hogy jellemére az ember tisztelettel gondolhasson. «Te
láthatatlan szelleme a bornak! - mondia Shakespeare. ­
Ha még nem adtak neked nevet, hát ördög legyen a neved !»



II. FEJEZET.

Az alkohol «előnyei».
a már köztudomású tény, hogy az alkohol a kultú»

rának, erkölcsnek, az emberiségnek egyik lege
veszélyesebb ellensége. Vannak azonban, akik jobb

ügyhöz méltó buzgósággal védelmezik a szeszesitalokat és
kifogyhatatlanok jó tulajdonságaik emlegetésében. Igaz, árt
az alkohol, mondják, de ne vessünk rá annyi követ, van
annak sok jó hatása is!

Lássuk hát az alkoholnak állítólagos előnyeit !

Alkohol és szellemi munka.

épten-nyomon hallod, hogy az alkohol mérsékelt
élvezés e egyaránt elősegíti a testi és szellemi
munkát. Emeli a hangulatot, növeli a képzelő»

tehetség erejét. Kissé mámoros állapotban - mondiák ­
csak úgy jönnek a iobbnál-iobb gondolatok és eszmék.

Ahány szó, annyi tévedés! Évtizedes vizsgálatok. amiket
az alkoholnak a lélekre gyakorolt hatásáról a legfinomabb
eszközökkel végeztek, arról tanuskodnak, hogy ennek az
állításnak éppen az ellenkezője igaz. Ellenkezőleg bebíaonví­
tották a Szentírás régi igazságát: «Aki erkölcstelenségben.
borban és zajos lakomákban leli örömét, nem lesz abból
okos ember». (Péld. 20, 1.)

Az alkohol a valóságban bénítja a képzelő erőt, meg­
nehezíti a fogalomtársítást, gyöngíti és meghamisítja az
emlékezetet, zavart okoz a felfogásban és ítélőképességben .
Elveszi akaraterőnket és beszámíthatóságunknak nagy részét.
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Innen az a jelenség, hogya mámoros ember beszéde=
sebbé lesz, mint józan állapotban volt és ez kelti azt a
látszatot, mintha esze élénkebben működnék. Többet beszél
ugyan, de nincs köszönet benne abban, amit beszél. Több
ugyan a szó, de kevesebb bennük a tartalom.

Talán te is láttál már ilyen szép társaságot. Nem kell
éppen, hogy asztal alá igyák magukat. Hiszen a részegség,
melv az embert az állat színvcnala alá süllyeszti, undorral
és mély részvéttel tölt el minden épérzékű embert. De
elég, ha láttad, hogy a máskor oly komoly férfiak a szeszes«
italok hatása alatt mint válnak először csak vídámakká,
aztán egyre hangosabbakká. Lassanként nagy zaj veri fel
az előbb még csendes szobát. Míndenki beszél, míndenkí
magyaráz, mindenki ,vitatkozik, de senki nem figyel arra,
mit mond a másik. Ugylátszik, már önmagukra sem fígvel«
nek: olyan léha társalgás és kétértelmű viccek járják, amilves
neket józan állapotban meg nem tűrnének maguk közt.
Ezalatt pedig egyre új borosflaskók kerülnek az asztalra,
a lárma egyre nagyobb, a vitatkozás egyre hevesebb, a leg=
jobb barátok összevesznek, sértegetik egymást, sehol egy
józan szó, sehol egy nyugodt arc ... És ezek egyébként
mind intelligens, komoly, tiszteletreméltó emberek, akik«
nek azonban az alkohol most pár órára elvette az eszüket 1...
Aki csak egyszer is látott ilyen képet, annak ez már magá..
ban elég ahhoz, hogy teljesen elforduljon aszeszesitaltól,
ettől a zsarnoki hatalomtól; amint a spártaiak is részeg
helótákat mutattak gyermekeiknek, hogy megundorodjanak
az iszákosságtóI.

Ime, ennyit lendít az alkohol a szellemi munkán! «Hogy
miért nem iszom bort? - írja Edison, a híres feltaláló. ­
Mert eszemmel mást is tudok csinálni, mint azt megmér..
geznl.» Helmholtz, a világhírű természettudós is azt állítja,
hogya legkisebb mértékű alkohol is elriasztja az emberi
észtől a nagy eszméket s gondolatokat. Nagynevű tudósok..
hoz és Irókhoz intézett kérdések eredménye is azt hirdeti,
hogy alkohol nélkül nagyobb szellemi frisseséggel dolgoz..
nak s legjobb munkájukat így is teremtették.

Ugyanezt különben kísérletekkel is beigazolták. Két
csoportba osztottak lehetőleg egyenlő tehetségű embereket;
az egyik csoport kapott szeszesitalt, a másik nem. Külön..
féle munkákat végeztettek a csoportokkal: számokat össze..
adni, gépen ímí, mondatot betűkből kíszední stb. Az erede
mény azt mutatta, hogy az alkoholt ívó csoport munkája
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mindig rosszabb és lassúbb volt. Egy pohár bor élvezete
körülbelül egy negyedórára emelte ugyan a munkaerőt, de
utána annál nagyobb ellankadás állott be; nagyobb mennyi=
ségű szeszesital munkabénÍtó hatása pedig még másnap,
sőt harmadnap is érezhető volt.

Több hónapon keresztül végeztek 10--15 éves diákokkal
is hasonló kísérleteket. Először nem kaptak alkoholos italt,
aztán pedig igen keveset (félpohár bort vízzel keverve
ebédhez és vacsorához). Az eredmény meglepő volt. Míkor
bort kaptak, abban az időben álmosabbak, fígvelmetleneb­
bek, idegesebbek voltak és a tanulásban hátramaradtak.

Alkohol és tanulás.
A megvíesgált t 790 diák közül ;

Mindennap ivott 75. Néha ivott 1262. Soha nem ivott 45'}.
K~" ~~" ~~"

jeles j6 elég= jeles
ségeS jó elég= jeles

séges j6 elégséges

A teljesen abstinensek közt van a legtöbb «jeles» és a legkevesebb
«elégséges». .

Alkohol és testi munka.
tanulatlan emberek viszont az alkoholnak másik
előnyét dícsérik: «Télen melegít, nyáron hűsít,

s a testi munkához erőt ad». Hogy az alkohol
melegsége és ereje csak az első pillanatok csalódása, azt az
eddigiek után te már jól tudod. Az alkohol a bőr felületére
hajtja a vért, az an; tehát kipirul; de viszont a felületen
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a vér hamarább lehül és a test fázni kezd. Innen van, hogy
télen legkönnyebben éppen azok fagynak meg, kik szcsszel
akarnak a hideg ellen védekezni.

Bizonyára minden diák szánakozik azon az elmaradt
felfogáson, míkor az emberi ezervezet törvényeivel tisztá«
ban nem levő munkás megissza reggel a porció pálinkáját,
mert ez «szomiúságot csfllapft», «hűsít), «rnelegít», vagy
«erőt ad a testi munkához», Pedig az alkohol hatása a test
és lélek munkájára egyaránt bénító.

A híres sportolék, mikor versenyre treniroznak, nem
dohányoznak és nem isznak, mert így erejüket jobban ki=
fejthetik. A híres felfedező utasok, - Nansen, Livingstone,
Emin pasa, Sven Hedin - hogy utazásaik hihetetlen fára=
dalmaival győztesen megbírkózhassanak, abstinensekké let=
tek. Az Afríka-kutaté Livingstone így ír: «Több mint húsz
évig éltem teljesen megtartóztató életet. Véleményem szerint
szeszes italok nélkül a legnehezebb munkákat elvégezhet:
jük és a legnagyobb nehézségeket elvíselhetlük», A világ»
háborúban az oroszok, hogy katonáik erősebbekké legyenek,
teljesen kiküszöbölték a hadseregből az alkoholos italokat.
A nagy hadvezérek nem győznek eléggé rámutatni az alkohol
káros hatására.

Deimling német tábornok: «Afölött egyetlen széval is kár
volna vitatkozni, hogy a szeszesital októl való megtartóz=
tatás otthon is míly áldással jár hederőnkre». «A pálinka
a legnagyobb rossz, - mondja H aseler generális. A sör
közel jár hozzá, gyengíti a teljesítőképességet, fáradttá és
mindig szomjasabbá tesz. A bor sem ér semmit.» Az alkolO
holnak megvan ugyan az a rászedő sajátsága, hogy erő=

többletet látszik felmutatni ott is, ahol pedig már az elfáre»
dás áll be, és meleget éreztet ott, ahol pedig már a kihülés
kezdődik, de a laboratóriumokban végzett legpontosabb
psychophysíkal mérések igazolják, hogy mindez csaló látszat,
a valóság pedig az, hogy az alkohol a testi és szellemi rnunka­
erőt egyaránt csökkenti.

A legnagyobb csaló.

oggal mondhatjuk tehát, hogy az alkohol a világ
legnagyobb és legveszedelmesebb csalója. A nép
közt azért terjedhetett el az a téves vélemény,

mintha a testi erőt fokozná vagy az éhséget elviselhetőbbé
tenné, mert az első pohár bor vagy pálinka után tényleg
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könnyebbnek látszik a munka. De ha valahol, hát itt áll a
mondás: «A látszat csab.

Bebizonyított tény u. L, hogy az alkoholos italok tápláló
ereje vajmi kevés. Legtöbb még a söré, de az sem azért,
inert alkohol van benne, hanem dacára az alkoholnak. Tudní»
illik a sörben levő 4-5 százalék cukornak van tápláló értéke.
Már most hogyan adna erőt a testnek olyasvalami, amiben
alig van tápláló erő?

Dehát mégis miért érzi az ember magát virgoncabbnak,
Fürgébbnek, tettrekészebbnek, egyszóval erősebbnek az első

poharak után?
A tudományos kutatás ma már erre is meg tud felelni

és éppen itt leplezte Ie az alkhohol szemfényvesztését! Az
alkohol az első pillanatban felkorbácsolja az idegeket és
innen ered a több erő érzete. Olyan az alkohol, mint az ostor
a lónak, mint a zene a masirozó katonának. Ha végigcsapsz
az ostorral a lovon, jobban szalad, úgye! Ha húzza a katona",
banda, peckesen lép még a fáradt katona is, úgye? De
míhelvt abbamarad az ostorozás és a zene, rögtön alább­
hagya ló szaladása és a katona jókedve, sőt az előbbinél is
nagyobb fáradság jelentkezik. Az alkohol pillanatnyi [el«
buzdulását is később annál nagyobb elernyedés követi. Az alko­
hol épúgy nem erősíti az embert, mint az ostor nem ad erőt

a lónak. Es minél jobban hozzászokott a test az alkohol kor»
bácsolásához, később folyton annál nagyobb és nagyobb ada­
gokra lesz szüksége. Ez pedig a lezüllés legbiztosabb útja.

Az alkohol mesterséges izgatása az embereknek. Már
pedig teljesen joggal Írja Nansen «Höcípökkel Grönlandon
keresztül» cÍmű munkájában: «(Az a hiedelem, hogy a test
és a szellem mesterséges izgatása haszonnal jár, véleményem
szerint nemcsak a legegyszerűbb élettani törvények nem
ismerését árulja el, hanem a tapasztalat hiányát is ... Izgató
szerek nem adnak a testnek semmi tápláló erőt és azt az
előlegezett munkaerőt, amit az ember általuk egy pillanatra
nyer, a csakhamar beálló kimerüléssel kell megvásárolnía».

Egy angol orvos próbát tett két munkáscsoporttal ; az
egyiknek adott sört napközben, a másiknak nem. Estére
mindig a sörivók voltak hátra a munkában. Később meg=
cserélte a szerepet; az eddigi sörivók nem kaptak sört és a
másik csoport kapott. Most meg ez maradt el a munkában.
Egy téglagyárban egy év alatt az abstinensek csoportja
35. t 31 téglával többet készített, mint az ugyanolyan számú,
de mérsékelten sört Ívó másik csoport.
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Említek még egy példát. t 908=ban Kíelben tOO km-es táv=
gyaloglóversenyt rendeztek. A versenyzők egy része soha nem
ivott szeszesitalt, a másik része mérsékeltalkohoIfogyasztó volt.
A mérsékelt alkoholisták közül csak 45.8 százalék jutott el a
célig, ellenben a teljesen abstinensek közül 91.7 százalék.
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Alkohol és balesetek.
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A legtöbb baleset történik hétfőn, a vasárnapi mulatozás után.
De még kedden is erősen érezhető a vasárnapi alkohol hatása.

Melegít? Szomjat olt? Táplál?

eljesen messze jár az igazságtól az az állítás, hogy
az alkohol meleget ad, szomjúságot csillapít stb.
Bizonyára te is láttad, hogy minél több szeszes­

italt iszik valaki, annál szomjasabb utána. A hideget és a



szomjúságot jobban kibírja, aki nem iszik. A sarkutazók és
bálnavadászok olyan legénységet szerétnek hajójukra, ame«
lyik abstinens. És viszont Napoleon katonái megfagytak az
orosz hómezőkön, pedig még megmerevedett kezükben is
ott szorongatták a pálinkás kulacsot. Az alkohol melege
csalódáson alapszik Tényleg van valami látszólagos alapja,
amennyiben az alkohol elég a szervezethen és az égés, oxvdá­
lódés meIegfejlődéssel jár. De fokozza a vérkeringést (ki"
pirult arc 1) s ennek megfelelően fokozott hőkisugárzást is
idéz elő, úgy, hogy a test hőmérséklete az alkoholélvezet
után - dacára a szubjektfv melegérzésnek - éppen nem
emelkedik, hanem a rendes hőmérsékletnél is kissé alább szálJ.
Hőmérővel egész jól ki lehet ezt mutatni. 40 gr alkohol
(kb. fél üveg bor) megivása után a hőmérséklet o.j-O.;
C"kal száll alább. Az alkohol melege olyan, mint a szalma­
láng: hirtelen nekilángol és épolv hamar kialszik.

De hogy valamikép túlszigorúnak ne tartsd ezt az ítéle"
temet, íme újabb táblázatot mellékelek a különféle tápláló
anyagok által szolgáltatott kalóriákról (kalőría.Laz a meleg­
mennyiség, amennyi 1 kg víz hőmérsékletének 1 CO"kal
valóemeléséhez kell).

Nansen északsarki utazá így vélekedik: «Nézetem és
tapasztalatom szerint teljesen hamis felfogás az, hogy a
hideg éghajlat alatt szükségesek a szeszesitalok. Nemcsak
nem szükségesek, hanem nagyon is ártalmasak. Mint isme"
retes, az alkohol leszállítja a test hőmérsékletétés ezt termée
szetesen a legkevésbbé lehet kibírni hideg klimában. És ha
még ehhez kemény testi erőfeszítések is jönnek, a szeszese
italok teljesen tönkre tehetik az embert».

említettem már, hogy a szeszcsital már csak azért sem
adhat meleget és testi erőt, mert valami kevés a tápláló
ereje. Hiszen például, aki sörből akarna megélni, napjában
24 litert kellene meginnia. Liebig, a híres kérnikus írja: «Ma
már számtani bizonyossággal ki lehet mutatni, hogy egy
késhegyni liszt táplálóbb a vérképzésre, mint négy kancsó
legjobb bajor sör és aki naponként egy kancsó sört iszik,
egy év alatt körülbelül annyi tápláló anyaget kap, mint
amennyi egy font kenyérben van».

Ime, az alkohol értékéről így nyilatkozik Líebíg, aki
pedig értett a dolgához!

Az alkoholnak ú. n. «előnyei» mind csalódásnak bizonyul"
nak. Egész bátran állhatsz tehát, fiam, azoknak táborába,
akik -legalább is fiatal korukban - teljesen kerülik az alko«
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holos italokat. Hiszen nem alkoholélvezetben elpuhult,
mesterségesen felkorbácsolt lelkű fiatalságot kell állítanunk
az új magyar jövendő küszöbére, hanem olyan ifjakat, akik=
nek lelkén ott ragyog az élet, ott fénylik a májusi napsugár,
akik tavaszt, erőt, virágzást, életkedvet, örömet, - szóval:
szebb jövőt jelentenek édes magyar hazánknak.

Melegít.e a:z alkohol?

Ha egy=egy P=ért veszünk az alábbi ételekből, a vett táplálékból
kapunk kal6riát:
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A táblázatból láthatod, hogyaszeszesitalok mily hátul kullog..
nak a komoly táplálékok mögött!



III. FEJEZET.

Alkohol és jellem.

fejezetben tekintsünk el az alkohol káros testi
következményeitől. Tegyük fel, hogy a szeszes­
italok élvezete nem káros a szervezetre, sőt éppen

előnyös, hasznos. Láttad ugyan, mennyire téves ez az állí::
tás; de ha még így állana is a dolog, akkor sem ajánlanám
kisebb nyomatékkal figyelmedbe, hogy legalább diákéveid
alatt teljesen tartózkodjál az alkoholos italoktól. Erre késze
tetne az a romboló hatás, rnelyet az alkohol az ifjúnak jelle::
mében visz végbe. A tökéletes emberi ideál kialakítását nem
lehet pusztán az ember állati részére, a testi egészségre fel::
építeni. Hozzátartozik ehhez az ész tisztánlátása, a Ielkíísme­
ret nyugodtsága s az akarat ereje is, amiket pedig az Iszékese
ság szintén nem hagy érintetlenül.

Nem árt, ha néhány oldalon erről is olvashatsz ebben
a fejezetben.

A szellem bénítőja,

z a nyomorúság, amelyről, mint az iszákosság szo«
morú következményeiről,egyik előbbi fejezetben
olvashattál, a kisebb arányú alkohol-fogyasztást is

kiséri, persze kisebb mértékben. A mérsékelt alkohol-hasa­
nálat a testet ugyan nem teszi tönkre, vagy legalább is nem
hamar: de jellemét mindenkinek befolyásolja, aki csak agyára
engedi az alkoholt. Hatása alatt a finomabb életerők észre­
vétlenül durvulnak el, éberségünk elalszik, és az elsőrendű
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dolgok megvalósítására hivatott szellem ereje évek sora alatt
másodrendűvé fokozódik le. Aki naponta iszik, ha mindjárt
mértékkel is, nem pusztul ugyan bele, de kis és nagy elhatá=
rozésalt az alkohol okvetlenül befolyásolja, még pedig mín»
dig a kevésbbé nemes irányban. Feltüzeli a képzeletet, elho­
mélyosítja az észt, és gyöngíti az akaratot. A mámor nevet=
séges fecsegővé, beszámíthatatlan kis gvermekké teszi a leg=
komolyabb embert is.

A «borban az igazság» is azt jelenti, hogy aki kissé bebo­
rozott, ész nélkül kifecseg mindenfélét. Csak figyeld meg,
fiam l Abban a pillanatban, amikor az alkohol hatni kezd
az agyra, az ember társalgásában rögtön kevésbbé elővigyá=

zatossá és kevésbbé megfontolttá lesz, magaviseletében ke=
vésbbé illedelmes, cselekedeteiben kevésbbé óvatos, felelős=

séget kevésbbé ismerő, kötelességteljesítésében kevésbbé
pontos, vagyis veszít mindabból, ami őt becsületreméltó,
jellemes ifjúvá teszi. Aki pedig az alkohol zsoldjába szegő=

dött, az előtt hazugság, csalás, lopás nem ismeretlen és nem
ijesztő fogalmak többé. A vasútnál nem veszik fel mozdony«
vezetőnek, aki szeszesitalt iszik. Azt pedig, aki rabja az alko"
holnak, semmiféle felelősségteljes helyre nem lehet állítani
az életben. Ezt a tényt jól jegyezd meg magadnak. Szükséged
lehet rá. Mert esetleg más felfogású barátaid részéről más
jelszókat fogsz majd hallani.

Nem vagy férfi! - mondiák majd társaid, ha nem iszol
velük. (cAki gyermek, csak maradjon meg az anyja szoknyájá«
nál! Ne tartson velünk! Mí nem vagyunk ilyen gyávák!
Rajta fíúk, csak hadd járjon az a pohár! ...Jl

És hányan, de hányan hódolnak be a gondolkozás nélkül
öblöstorkú pajtásaik ilyen kiszólásának ! Hány derék elhatá=
rozású fiú ingott már meg jó feltételeiben és tért rá a lejtő

útjára! Hápy szellemileg kiskorú mondja dicsekedve a paj=
tásának : «En már nem vagyok gyerek, hiszen tegnap is
részeg voltam l»

Ki a férfi?

[lIedig, pedig! Ha csak egy kissé is utána gondolt
volna, hogy hát hol a férfiasság és erős akarat: a
kccsmázásbanse vagy abban a szilárd jellemben,

amelyik a gerinctelen pajtások gúny ja miatt sem tér el elveitől l
Hiszen 'csak nézz végig egy ilyen illuminált társaságon,

amint hajnaltájban hazabotorkálnak az utcán és ölelgetik a



lámpaekerökat, utánozzák a kutyaugatást s verseket szaval:
nak a holdvilághoz ! Ó, hát ez a férfiasság, amelynek hiánya
miatt téged kigúnyolhatnak ! Hol itt az erő? Míkor csak a
kisujjaddal kell megérintened őket és porba dől az egész
díszes társaság! Lehet, hogy ez tetszik nekik; lehet, hogy
így jól érzik magukat. Ám tegyék l De nincs joguk téged,
ki az igazi férfiasság jeleit másban látod, lekicsinyelni.

Akárhány ilyen ifjú alkoholélvezetének köszönheti, hogy
az életben nem jutott el arra a fokra, melyet tehetsége révén
elérhetett volna.

Az alkohol már azért is egyik legnagyobb ellensége az
emberiségnek, mert megbénítja az emberi öntudatot és
szárnyát szegi a nemesebb gondolatoknak. Szinte észrevéte
lenül befolyásolja annak jellemét, aki befogadja magába.
Orvullappangva durvítja el legnemesebb jellemvonásainkat,
észrevétlenül elaltatja jobbik énünk felvigyázó erejét és ha
talán nemzedéken keresztül sem vesszükészre, mégis biztosan,
feltartóztathatatlanul folytatja romboló munkáját és lassan:
lassan hátraszorítja azokat, akiknek elől lenne a helyük.

Nemcsak hegyi túráknál és a szabadban vándorlásoknál
érezzük az alkohol hátráltató hatásait, hanem életvándorlá«
sunkban is. Nemcsak az iszákosság, hanem a rendes, mérsé­
kelt alkoholélvezet is - mint folyton hulló csepp kivájja
a követ - bénítja erőnket, ügyetlenebbé, kötelességünk be:
töltésében hanyagabbá, lanyhábbá tesz. Azagyvelőnkre nehe­
zedő gőzfelhő megfoszt az önellenőrzéstől, a tapintatos és
illendő magaviselettől.

Legnemesebb gondolataink, amelyek mint őrangyal

őrködtek eddig egész magunkviselete fölött, erőszakos

álomba merülnek. Fiatal véred forrong, lázong és nem tudsz
többé úrrá lenni ösztöneid fölött. Aggódó édesanyád kéré:
seit, tapasztalt édesapád figyelmeztetéseit - mind elfeled:
ted. Pusztító féreg esett testedbe és éveken, évtizedeken át
feltartózhatatlanul fúrja benned halálthozó útját .

.Ha tehát te felismerted az alkoholnak káros hatását, és
tartózkodni akarsz tőle és tudsz is erősen megállani e fel:
tételed mellett a gúny és viccelődések közt is, akkor elmond:
hatod magadról, hogy hős vagy. Nemcsak harctéren terem:
nek hősök, hanem a mindennapi életben is. És bizony a harc:
téri bátorságnál nem kevésbbé fontos a társadalom életében
az úgynevezett «civll-kurézsí». Hát aki ezt megteszi - az
volna gyáva? S aid kocsmázik, az a férfi? !

Azt az embert, aki iszik, nem merik sehol komoly, felelős",
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ségteljes helyre állítaní. mert tiszta látása, elhatározó képes­
sége, akaratereje gyönge. És ez volna a férfi? Aki pedig nem
iszik, - az volna a gyáva!?

Mihez kell akaraterő?

átom, hogya lumpoló diákokat akárhány diáktársuk
előtt bizonyos nimbusz övezi. De ez a nimbusz
hazug és teljesen helytelen! Mert a kicsapongás

sohasem erőnek a jele, hanem gyöngeségé. Vajjon miért
illesse azt tisztelet, aki drága kincsét, ifjúsága erőit tivernvék­
ban tékozolja, amikor pedig leendő családjának, nemzetének
s az emberi társadalomnak joga van az ő testi-lelki tehetségei­
nek teljességére! Lehet, hogy köztetek egyesek hősiességnek

tartják a kocsmázást és ivást, de már engedj meg, ha én egy
kissé máskép gondolkozom és egész egyszerűen ostobaságnak
nevezem.

Mert hát hol van abban csak nyoma is a hősiességnek,
ha valaki egyik poharat a másik után üríti? És vajjon a
fiatal Nagy Sándort azért nevezték Nagynak, mert súsai
diadala után halálra itta magát? Ugv-e nem! Hanem azért,
mert nehéz munka és nélkülözések közt legyőzte a világot,
miután előbb önmagát legyőzte. Míkor halálraszomjazott
csapata előtt kiöntötte a kevés friss vizet a forró homokra és
ő sem ivott, mert seregének nem jutott - igen, akkor «nagy»
volt. De ezt a nagy hőst is szánandó féreggé alacsonyította
a - boros pohár.

férfiasságnak nevezek minden lovagias lemondást, min«
den céltudatos önmegtagadási gyakorlatot, amellyel jellemes
fejlődésem biztosítása végett felsőbb szellemi énem uralmát
akarom megszerezni az alsóbb ösztönök fölött. Ez a jellem.
És ezért lemondani az alkoholról, - ide kell akaraterő, kell
férfiasság! Ezt a tettre váltott meggyőződést nevezem ön­
állóságnak, férfiasságnak. Akit nem riasztanak el józan meg»
győződésétöl a gúnyos viccek, aki tud az árral szemben úszni,
- az a férfi!

Valami bomlott diákközfelfogás kikiáltotta egyszer, hogy
minél több bort elbírni a férfiasság jele. No hallod! férfias:
ság jele kipróbálni a fiatal testet, hogy két liter bor által
hagyja=e magát földre tepertetni? Hol abban a férfiasság,
aki testét-lelkét erőszakkal bekényszeriti ilyen szánandó le=
alacsonyulásba! Hát éppen azzal kell neked megmutatnod
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önállóságodat, hogy szüleidnek keservesen megszerzett pén«
zét bűzös lebujokbanl(cönállóan» megiszod és «önállóan) el:
kártyázod? Míhez kell nagyobblbátorság és «önállóság»:
együtt üvölteni a farkasokkal- vagytpedig.nem menni velük
inni, ha még úgy hívnak is, ha lemosolygással és gúnnyal
mégúgy neked támadnak is?

Apa, anya nemjlát, a tanár~úr nemjlát, de lelkiismereted
elől el nem bujhatsz; azjveled van és ha néha~elgondolkodol,
bizonyára hallod is megvesztegethetetlen ítéletét: bizony
nem hős vagy~te~és nem önálló férfi, hanem sokkal inkább
vagy - könnyelmű léhűtő! ;:

ttTudom, erős~kifejezés;Ae nem~tehetek róla. Csak nézd
meg jól azt~a részeget ! Nézzlüveges"szemébe, bamba arcára,
amint dadogva nyög értelmetlen szavakat és állatiasan vigye­
rog hozzá. Hová lett belőle az emberi méltóság fenséges
tudata?

Az alkohol, ha lassan hat is, de biztosan. Durvává tesz
és érzékivé, majd butává, brutálissá, erkölcsi halottá.

Elrettentő példa.

igyázzatok magatokra - int az Úr, - nehogy el:
nehezedjék szívetek mámor és részegség által.
(Luk. 2 t, 74.) Talán te is ismersz intelligens,

tanult férfiút, akinek szép családja és állása volt, akinek az
isteni gondviselés minden előfeltételt megadott a boldog
földi élethez, aki azonban egy rettenetes átkos szenvedélv­
nek: az alkoholizmusnak rabságában testi-lelk! boldogságát,
földi és túlvilági életét tönkretette. Örökös iszákossága miatt
a hivatalban nem használhattak, otthon véget nem ért a
családi perpatvar; szegény feleségének s a gyermekeknek
szeme örökösen könnyben állott; vagyonát egészségével
együtt elvitte az alkohol és most - lerongyolódva, betegen,
míndenkítől megvetve tengeti életét.

Pedig valaha talán első diákja volt az osztálynak. Pedig
szellemi tehetségei alapján fényes jövőt jósoltak neki! És be
is váltotta volna a reményeket, csak ne hajtotta volna nyakát
az iszákosság ördögének jármába. Elrettentő példa!

Ezer van ilyen az életben. Mindenesetre elég komoly
figyelmeztetés mínden fiúnak, hogy ne kezdjen játszani a
«folvö tűzzel». Aki teljesen megtagadja magától a seeszesíta­
lokat, biztos lehet benne, hogy nem jut erre a szomorú sorsra.

Tóth Tihamér: összegyüj tött munkál. II. kötet. 14
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De jaj annak, aki egyszer is szolgájává szegődött az alko­
holnak ! Józan perceiben ijedten látja a nyomort, amit átkos
szenvedélye okoz. Esküvel is fogadja, hogy kerüli a szeszes­
italt. De nézd meg a legelső kínálkozó alkalommal: ismét ott
fetreng az esztelen állatok közt! Akarata nincs. Ezt is alá
ásta, ettől a nagy kincsétől is megfosztotta az alkohol.

De hiszen te nem is akarsz megrögzött alkoholistává
lenni, - gondolod magadban; te magad is utálattal fordulsz
el ettől a gondolattól. Ha iszol is, csak mértékkel, m6djával;
nem fogsz te soha részeges lenni! ...

Adná Isten! De gondoltál-e már egyszer arra, hogy aki
most tétova léptekkel rójja az utcát, és akinek arcáról lerí
a züllöttség, valamikor éppen úgy gondolkozott, mint te!
Hogy senki sem akar a részegség nyomorába süllyedni, mín­
denki fölteszi magában, hogy «mértékletes» marad, de aki
megindult a szenvedélvnek ezen a lejtőjén, nagyon nehéz
annak megállani. És annál biztosabban ment maradsz ettől
a szenvedélytől, minél később kezded az alkohol mérsékelt
használatát is ! Természetesen még okosabban cselekszel, ha
egyáltalában el sem kezded.

Alkohol és erkölcs.

ha még itt megállna a pusztulás! Bárcsak ne volna
olyan rettentően igaz, amit már a régi rómaiak
közmondásba foglaltak, hogy ahol Bacchus, az

alkohol istene lead]a a névjegyét, egy=kettőre megjelenik az
erkölcstelenségre csábító Vénus is.

Az alkohol egyrészt elgyengíti az akaratot, csökkenti a
józan gondolkodási és megfontolási képességet, másrészt
pedig feltüzeli az ösztönöket. Innen érthető az a szomorú
tapasztalat, hogy az olyan ifjak, akik erkölcstelenségre vete­
mednek, legnagyobb részben éppen az előzetes kocingatás
hatása alatt cselekednek. Az alkohol felszabadítja az alsóbb
ösztönöket az ész ellenőrző s az akarat korlátozó uralma alól
és azok megvadult lovak médiára kénvük-kedvükre ragadják
magukkal a szerencsétlen áldozatot a legutálatosabb bűnök
tanyájára.

Ha semmimás nem. tudna rádi hatni, fiam, az irányban,
hogy: igen óvatos légy az alkohollal szemben, bizonyára
ennek az egynek meglesz lelkedre a komoly hatása. Annak
a. végtelen ül szomorú ténynek, hogy a jókedvvel és talán
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egész ártatlan szándékkaC kezdődő diákmulatságoknak, ko­
cintgatásoknak,í.majálisoknak, koncerteknek vége Igen-Igen
sokszor a bűntanyák felkeresése.' Ami nemes, erőket benned
az önuralom és a jó.nevelés talán évtízedesrnunkéval-kle
termelt, mind tönkremehet a mámornak egyetlen pillanatában,
amelyben az alkohol elvette finomabb ítélöképességedet és
meggyengítette akaraterődet olyan ösztönök felett, amelyek

azelőtt is megvoltak ugyan benned, de amelyeket tisztán
látó, ideális lelked mindig féken tudott tartani. Orvosok
megdöbbentő példákat tudnának gyakorlatukból felhozni,
hogy hány ifjú vesztette el egyetlen meggondolatlan lépésé­
vel, talán legelső mámoros állapotában egészségét, élete
boldogságát, lelki nyugalmát. Akárhány komoly, tisztességes
jellemű és ideális gondolkodású fiú az alkoholtól elgvengí«
tett akarattal került először ilyen helyekre. Pedig, hogy az
első ilyen bűnnel mílven mérhetetlen nyomorúságot vesz

I"·
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magára, mennyi lelkilkincset tapos össze magában vissza»
hozhatatlanul, és esetleg egész életére kiható tengernyi testi
szenvedést is szerezhet, arról bizonyára hallottál már. Itt
részletezni ezt a kérdést nem akarom; ha bővebben akarsz
róla tudni, olvasd el a «Levelek diákjaimhoz» első könyvét,
«A tiszta férfiúság»::ot.

Most hát felelj csak magadnak józan ésszel: az az «élet::
öröm», amit az alkohol nyújthat, megérlee ezt a rettenetes
árat? Az alkohol a pokolnak legjobb udvari szállítója. Csak
lsten a megmondhatója, mennyivel kevesebb volna az
erkölcstelen tettek száma az ifjúság körében és mennyivel
több igazi ifjú öröm, feszülő energia, duzzadó életerő és
gerinces jellem, ha előzőleg az alkohol nem venné el [őzan«

ságukat, önbecsülésüket s emberi méltóságuk tudatát!
fiam, ha adsz valamit becsületes jellemedre és lelked
tisztaságát sértetlenül akarod megőrizni, fogadd meg taná«
csomatr ne igyál szeszes italt!



IV. FEJEZET.

«Vajjon őrzője vagyok-e testvérernnekl!»

ás körülmény is van ezenkívül, mely az intelligens
tanult emberek tartózkodását aszeszesitaloktól
nemcsak megokolttá teszi, hanem egyenesen a

felebaráti szeretet magasztos tényévé avatja, és ez: a jó
példaadás.

Ha valaki azt gondolna is, hogya maga életéért csak ő
felelős, és tehet amit akar, ihatik, amennyit akar, - mégis
vissza kell riadnia attól a hatástól, melyet felebarát jaira rossz
példájával gyakorol.

Népünk erkölcsi nyomora.

izonyára te is tudod már, fiam, olvastál róla, hogy
magyar népünknél hihetetlen mértékben elter»
jedt az alkohol mértéktelen élvezete, és hogy ennek

nyomán mennyi rengeteg nyomorúság és mennyi irtózatos
szenvedés fakad. A" alkohol, ez a szörnyű zsarnok, tíz=
és százezrével szállítja évről-évre szegényházakba, kórhá=
zakba, őrültek házába, fogházakba szerencsétlen rabszolgáit,
a mi embertársainkat. Gyermekeket tesz árvákká, ép testű

embereket visz szerencsétlenségekbe, bűnöknek, gvílkos«
ságnak, erkölcstelenségnek, káromkodásoknak millióit követe
teti el. Sírokat megtelit, bölcsőket üresekké. családokat,
egész nemzedékeket elfajzottakká, nyomorékká tesz. Az
őrültek, hülyék és nyomorékok felét, a tüdővészesek hatal«
mas nagy percentjét az alkohol tette tönkre. Az ipari és
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kereskedelmi katasztrófákat, számtalan esetben nagy tömeg..
szegényedést és egyéb emberi nyomorúságoknak ezernyi
más fajtáját mindemínd az alkohol okozza. Es ez a szörnyű

járvány nemhogy csökkenne, hanem ellenkezőleg minden
népnél napről-napra jobban terjed. Csak egy pár számot
írok ide példa gyanánt. A volt Ausztriában évenként leg=
alább 2000=rel emelkedett a kocsmák száma. Brüsszelben a
kórházi halottaknak több mint 80%=a alkoholista. A kis
Belgiumban már jóval a háború előtt 150.000..nél több
kocsma volt. Németországban évenként megisznak kb. 8
millió liter pálinkát, 4 milliárd liter bort, 7 míllíárd liter sört,
összesen évenként majd 4 milliárd márka értékben. Az al..
koholfogyasztás következtében évenként csak Németország..
ban 1600 ember lesz öngyilkossá, jO.ooo esik őrületbe
(delirium). No és Magyarországról minek adjak adatokat!
Csak nézz szét magad körül faludban, a gyári munkások
közt, a földmívelők közt, talán . . . az intelligens emberek
közt is. Mennyi nyomor, mennyi bűn, mennyi erkölcsi és
anyagi pusztulás!

A súlyos testi sértések 70%=a, az erkölcs elleni merény­
letek 80 %=a a szeszesitalok hatása alatt történik. A szegény..
házak és tébolydák lakóinak fele vagy saját magának, vagy
szüleinek alkoholizmusa következtében jutott erre a sorsra.

Mit tehetnénk?

át ennyi nyomor láttára fellángol benned a jóakarat:
Nem tudnék-e valamit tenni ennyi rettenetesség
enyhítésére? Megszüntetni? - ez nem áll hetal­

mamban. Ilyen óriási áradattai szemben alig ér valamit az
ember ereje. De legalább csak parányilag is enyhíteni! Ha
csak egy gyűszűnyi nyomorúságot is megszüntetni a ny o=­
mornak ebből a beláthatatlan tengeréből!

Igen, fiam, itt már tehetsz valamit. Az emberek minden
tettükben a másikat, a társukat nézik, követik, utánozzák.
Éspedig annál inkább, minél magasabb állásban és művelt=
ségi fokon, van az, akire tekintenek. Káin fenhéjázóan kér=
dezte az IIrtól : «Vajjon őrzője vegyok-e én testvéremnek?»
Mi tudjuk, hogy bizonyos tekintetben igenis őrzői vagyunk
felebarátunk erkölcsi életének; vagyis, hogy az ember bár»
mit tesz, az többé soha el nem enyészik, hanem a belőle

fakadó jó vagy rossz példaadás ereje, mint vizbe dobott kő
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nyomán a hullámgyűrűk, egyre jobban szétterjed az egész
társadalomban.

Sokszor hallod, hogy ma szociális korban élünk. Mít
jelent ez? Azt, hogy ma jobban érezzük, mint a régebbi
korban, hogy mindnyájan egy nagy élő társadalomhoz tar=
tozunk, vagyis mindnyájan - főkép a társadalmilag maga«
sabban állók - felelősek vagyunk azért a példá ért, amellyel
embertársaink cselekedeteit jó vagy rossz irányban be,.
folvésoliuk,

Az első pohár pálinka épúgy nem ízlik, mint az első

cigaretta. De mint a dohányzásban, úgy az ivásban is a
szellemileg kiskorúak, az önállótlanok egymást majmolják
és mamár az lvási alkalmakat hihetetlen módon rnegszaporfe
tották. Isznak, ha búcsúznak egymástól és isznak, ha viszönte
látják egymást. Isznak, hogy ne ártson, ha sokat ettek és
isznak, ha éhesek, hogy éhségüket csillapítsák. Ha fáznak,
isznak, hogy felmelegedjenek; s ha melegük van, hogy az
ital lehűtse őket. Ha nem tudnak aludni, isznak az álmat­
lanság ellen, s ha álmosak, isznak, hogy el ne aludjanak.
Ha szomorúak, italba ölik bánatukat, s ha jókedvűek, isznak
örömükben. Ha a családban keresztelő van, isznak, esküvőn

isznak, s a temetés után megint csak isznak és isznak ...
No, ez így nem mehet!

A te jó példád.

em gondolod-e már most, hogy az alkoholizmus
rabláncain nyögő embertársaidnak egy kis fel",
eszmélést, erőt fog adni, ha elmegy a híre a falu",

ban, állásodban, hivatalodban, ahová az életben egyszer
kerülni fogsz, - hogy ime a jegyző úr nem iszik, a tanár
úr nem iszik, a mérnök, a bíró, az ügyvéd úr nem iszik, a
tisztelendő 'úr nem iszik! Nem isznak! Hát mégsem olyan
szükséges az az alkohol? ... Pedig, fiam, ti lesztek valaha
ennek a magyar népnek orvosa, jegyzője, papja, tanítója,
bírája!

Nem mondom, hogy példátokra az emberek tüstént
abbahagyják az ívást. De tagadhatatlan tény, hogya jó példa
is ragadós, és ki tudja, hány küzködő testvéred akad, akinek
nehéz vergődésében a te csendes példád ad erőt arra, hogy
legyőzze az alkohol hétfejű sárkányát, újra felálljon és
emberré lehessen. Látod, mílven jó volna, ha ebben a kér:;
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désben is, de másban is állandóan szemük előtt lebegne a
díákoknak, hogy ők képzettségük révén nemcsak vezetői,

hanem egyúttal példaadói is lesznek a magyar népnek!
:És én nyíltan megmondom, fiam, hogya magyar nép

kívezetését az alkohol rabságából egyedül tőletek, a fíetalok­
tól remélem. Nem a meglettjférfiaktól. Miért? Mikor külső

ellenség támad hazánkra, tulajdonképpen az ifjúság veszi fel
ellene a küzdelmet; rnert ők teszik a hadsereg magvát és az ő
lelkesedésük s példájuk önt bátorságo('és!erőt a többtekbe.
az öregebbekbe is. Hát az alkohol ellen, ezen rettenetes
belső ellenség ellen is legerősebb támaszunk lenne intelll­
gens~ifjainknak jó példaadása. Hiszen a nemeslelkű ifjúság=
nak mindig egyik!legszebb lovagi tulajdonsága volt, hogya
gyöngéknek segítségére sietett; és senkisem hivatottabb,
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hogy kezébe ragadja a szabadságharc zászlaját a magyar
népet kaszáló alkohol ellen, mint a magyar ifjúság. Az embe­
rek százezrei az alkohol zsarnoksága alatt nyögnek. Hogy
népünknek ezt a nyomorúságát az élő felnőtt nemzedék meg
tudja szüntetni, azt nem remélhetjük. Ez a nemzedék az
alkohol javára elő{téletekben nőtt fel és ilyen szokásoknak
hódol. Hanem tőled, fiam, és társaidtól, a most fejlődő
nemzedéktől megkaphatnők ezt a megváltó tettet, ha síke«
rülne belőletek olyan intelligens ifjúságot nevelni, amely
nemcsak ismeri az alkohol veszélyeit, hanem amelynek
megvan az akaratereje is hozzá, hogy szakítani tudjon a reánk
származott káros ívésí szokásokkaI.

Azt mondták valaha, hogy a történelem I. Vilmos német
császár legdicsőbb tettei közé azt fogja számítani, hogy
i Séz-ben a porosz sereg kulacsából száműzette a pálinkát
és kávét tett helyébe. Azt hiszem, joggal állíthatom, hogy
aki példájával csak egyetlen vergődő felebarátjának meg»
mutatta a kivezető utat az alkohol szégyenletes rabságából,
nem kevésbbé méltó a nemes emberek elismerésére.

«Az ifjúságé a jövő 1»

Illem is gondo.lkoztál talán még rajta, hogya tisztelete
nek és tekintélynek mily csorbítása az, míkor a nép

.. gyöngeségeket lát az ő vezetőiben. Hát még ha
határozott hibákat! «Noblesse oblige l» Az állás kötelességgel
is jár l A lovagiasságnak elemi kötelessége, hogy életünkből

száműzzünk olyan szokásokat, amelyek gyengébb felebará=
tainknak rossz például és romlásuk okául szolgálhatnak.

Márpedig nem lehet tagadni, hogy abból a megbecsülés­
ből, amellyel intelligens körök is hódolnak az alkohol előtt,

sok romlás származik az egyszerűbb ítéletű emberre. És
viszont megbecsülhetetlen az az áldás, amelyet olyan erős=
akaratú férfiak árasztanak felebarátjaikra, akik a szeszes»
italok használatának szokásaival nyiltan szakítani mernek.
Mert van-e jogunk addig a nép kocsmázásán és durvább mo­
dorán megbotránkoznunk, míg az intelligens emberek is
alkoholban és borgőzben vélik feltalálni legnagyobb élet=
örömüket?

A nép szívesen utánozza a műveltebb körök szokásaít.
Jajlannak a népnek, amelyik föllebbvalóitól az élvezetvágy­
nak és könnyelműségnek példáit tanulja! Minden hibáját
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könnyen mentegetheti az intelligens osztályok életére való
hivatkozással. li:: •
~ A'f.régi világliegerősebb népe, a rómaiIaz!alkohol és az

azzal járó erkölcstelen élet miatt ment tönkre. Mikor:ez!a:nép

még ifjú életerejének virágjában állott,~aíbortJcsak~azIisten=
tiszteletnél használta. Később megengedték, hogy:a~)o. évet
túlhaladó férfiak ihatnak, de a JO éven aluli férfiaknak,~vala=
mint a nőknek egyáltalán tiltva volta ;bor.~Lassankint!azon=
ban az alkohol legyőzte a régi világ legyőzői_t,~a~rómaiakatfis.
A császárság idejében az ünnepi lakomák_alkalmával már a



219

legelőkelőbb hölgyek, konzulok és szenátorok részegen
feküdtek az asztal alatt. Nemcsoda, ha ezt a hatalmas népet
sírbakaszálta az élvezet és a korhadó birodalmat darabokra
zúzták az alkoholtól el nem gyöngített, életerős népek hatal­
mas ökölcsapásai. Nem közeledünk-e már mi is ilyen állapoe
tok felé? Hiszen nálunk is annyiszor isznak: ha valaki szü=
letik, ha valaki meghal, ha valaki esküszik, ha valaki bérmál­
kozik, akit szerencse ért, aki bánatos, aki fázik, akinek melege
van, - mind ivási alkalom!

Ilnoseuntalan hallod a jelszót, hogy «az ifjúságé a JÖVŐ».

Én is vallom! De ha azt akarjátok, hogy ne üres frázis marad­
jon ez a jelszó, hát az Hjúságnak magának kell erőmegfeszí=
tés sel közreműködníe ennek a szebb jövőnekmegteremtésén.

Olyan korban élünk, mely sok régi - köztük sok hasznos
- szokással szakított. Hát akkor miért nem tudnánk szakí«
tani az ivásnak régi és haszontalan szokásával!

Ha most a világon - valami csodás erővel - egyszerre
be lehetne csukni a kocsmákat és mulatókat, azt hiszed, keve=
sebb öröm s boldogság lenne a földön? Ó nem! Lenne leg=
alább annyi igazi boldogság, és föltétlenül több tisztesség és
becsület.

Sajnos, ilyen csodatevő hatalmad nincs. A világot nem
reformálhatod meg.

De magadat igen!
És magadtól egyszersmindenkorra eltilthatod a boros

poharat!
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Ergo bibamus?

IIgyetlen fiú sem mondhatja, hogy neki szüksége van
a szeszesítalokra. Azok nem használnak senkinek,

~ a felnőtteknek is - mértékkel - legfeljebb nem
ártanak. Az emberi test nem szorul alkohclra, vagyis az
alkohol nem életszükséglet, hanem pusztán élvezeti cikk,
Hiszen milliók vannak, akik szeszesitalt soha nem isznak és
jól érzik magukat. Ha felnőttek mértékkel használják a sze«
szesitalokat, ám legyen, nem ítélem el öket ezért. De erős

meggyőződésem, hogya még fejlődésben levő fiatal szerve­
zetre minden csepp alkohol valóságos méreg; következőleg

legjobban teszed, ha diákéveid alatt teljesen tartózkodol tőle!
Saját egyéni érdeked is azt javasolja, hogy tanulmányi

éveid alatt teljesen tartózkodjál az alkoholtól. Hiszen látod,
hogy minden pályán ezrével tolong az ifjúság; mérnökí, jogi,
orvosi, tanári pályák egyaránt zsúfolva. Ebben a nagy tolone
gásban csak a legértékesebb erők tudnak érvényesülni. Minek
barátkoznál tehát az alkohollal, mely egészségednek, ide=
geidnek, szellemi erőidnek egyaránt ellensége?

«Ósapám is ivott h>
íbúvót találni tudom, hogy könnvű dolog! És bizo=

, nyára te is fogod majd barátaidtól hallani: No, az
l én ősapám is ivott mindig, mégis megvagyunk,

úgyee? Sőt rá is gyujt némelyikük a nótára, hogy «ösapám
is azt mondta, mikor a kulacsot tartotta: igyál, igyál !J) Azt
azonban elfelejti, hogy ősapja talán mondhatta ezt, de ő már
nem mondhatja. .
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A régi patriárkális világ csendes nyugalmát ma már ideg",
morzsolő korszak forgataga váltotta fel, amikor Idegrend­
szerünk a külvilág részéről ezerszer erősebb támadásnak van
kitéve. Idegeink érzékenyebbek és gyöngébbek, mint ős",

apáinké voltak. És ha ők tékozolhatták is idegüket borban,
pálinkában, nekünk bizony minden okunk megvan rá, hogy
takarékoskodjunk erőnkkel és az alkoholnak egyetlen cseppe
jével se gyöngítsük azt. Akárhány fényes tehetség hajótörésé=
nek lett már oka az alkohol. Tégy próbát; ha felnősz, nézz
körül, mi lett egykori osztálytársaid közül: akik lemaradtak az
életben, akik tévútrakerültek,vagy elzüllöttek,majdnem mínd­
egyiknek szomorú sorsában rá fogsz találni az alkohol átkos
szerepére l

A nemzetek versenye.

lia, amikor minden nemzet hallatlan erőfeszítéseket
tesz a gazdasági és a szellemi élet egész vonalán,
a magyar fiúknak is komolyan kell vennlök a nagy

feladatot, melyet a haza a jövőben míndegyíküktől elvár.
Ha valaha, hát ma nincs jogosultsága annak a diáknótának:
«Ha diák vagy, ne tanulj ll)

De bizony csak tanulj. Amennyit csak tudsz!
Mert ha nem tanulsz, hát tanulnak helyetted más fajok",

nak és nemzeteknek fiai, és akkor te is oka leszel, ha magyar
hazánk messze elmarad a népek hatalmas versenyében. Csak
akkora energiát benned a tettrekészségben s munkában,
amekkora egyesekben a dohányzásban s ivásban, - és Ma­
gyarországot a pokol kapui sem fogják megdönteni !

A tanulás mellett azonban még lesz időd a vígságra is.
Én is sürgetem, hogy «vígan élj és ne búsulj ll) Én is szívesen
hallom ajkadról a vígság énekét l A gondterhes arcokat és
búfelhős homlokot hagyjátok csak nekünk, Idősbeknek. Légy
vidám l De emellett zúzd össze alkohol őfelségének hazug
palotáját, mintha annak csalfa termeiben teremne az igazi
boldogság, vidámság. Míntha a «gaudeamus Igítur» annyit
jelentene, hogy «ergo bibamus». Nem és nem l

Én is szeretem a vígkacagású, mosolygóslelkű ifjúságot;
de ideálom az az ifjúság, amely még a megengedett élvezete",
teket is megtagadja magától, ha azok csak meglettebb kor",
ban megengedettek.

Talán azt fogod erre hallani, hogy az abstinens ifjak fej'"
lógató, besavanyodott alakok, mulatságrontók.
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De magad is tudni fogod már, hogy ennek éppen az ellen:
kezője igaz. Te is elismered, hogy tényleg örömet is okoz,
felvidít az a pohár bor vagy sör, csak azt nem akarod elís­
merni, hogy ezeknél a fizikai örömöknél nincsenek a világon
magasabb célok és örömök. T e azért tartózkodol diákkorod»
han teljesen a szeszesitaloktóJ, hogy fejlett éveidben se légy
azoknak rabszolgája.

Mert jól tudod, hogy aki sokat élvez ezekből az alacso­
nyabb örömökből, tulajdonképpen önmagát lopja meg,
amennyiben alkalmatlanná válik a magasabb örömökre.
Pedig Magyarországnak életvidám, egészséges, szellemileg»
testileg ép ifjúságra van szüksége, Hiszen hallottál már pl.
az amerikai és angol diákokról. Hogy azok ugyancsak erős
izmú fickók, akiknek boxoló ökle alá nem igen ajánlatos
kerülni. Pedig a szeszesitalokkal éppen nem tartanak barát»
ságot! PI. Cambrídgeben, a nagy egyetemi városban (100.000

lakos), ahol 5000 diák él, nincs egyetlenegy kocsma se! És
mégis vígak ezek a fiúk l

Bizonyára hallottátok már az amerikai ipar világhírnevét
is. Ha valamire nálunk kimondják, hogy «amerikai gyárt:
mány», az a legjobb ajánlólevél.

Miért oly megbízható az amerikai ipar termése? Mert
az amerikai munkások találékony, tisztaszemű, körültekintő,

intelligens emberek, akiknek 8o%=a már régen ahstinensvolt,
nem ivott alkoholt! Ezért nyer a világversenyben az amerikai
ipar! Az Észak:amerikai Egyesült=Államokban a legújabb
törvény szerínt pedig semmiféle néven nevezendő szeszesitaJt
nem szabad árulni!

«Gaud.eamus igitur ... 1»

gen, az emberi léleknek szüksége van arra, hogy a
hétköznapok kemény földi munkája után időnként

magasabb régiókba emelkedjék. Nemes élvezetek,
tiszta örömök után vágyik.~Szinte azt mondanám, szüksége
van;néha bizonyos mámorra.

De az ifjúságnál nem kell ezt az emelkedett hangulatot
az alkohol tüzével föléleszteni. Hiszen «[ugend ist Trunkene
heit ohne Wein» - mondía.Goethe. Az ifjúság bornélküli
mámor.

Az ilyen ifjú tetszik nekem!
Az az ifjú, aki nem dohányfüstben, borgőzbenkeresi élve-
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zetét, örömét, hanem szinte belekábul saját fiatal szervezete
tettrekész erőinek zakatolásába ! Az az ifjú, aki megittasul az
őt körülvevő természet kimeríthetetlen szépségétől, és a
világgépezetben elrejtett isteni gondolatok nagy méreteitől !
Az az ifjú, akit megmámorosít a vérében lüktető akaraterő
és alkotási kedv, midőn átreszket szívén a tudat, hogy a
T eremtőnek szent szándékai szerint az ideáloktól megne=
mesült lelkének és ifjú sértetlenségében megőrzött testének
is feladata az emberiség előhaladásában közreműködní l
Olyan nemzeteké a jövő, amelyeknek ifjúsága nagy gondolatok=
ért és nemes eszmékért kemény munkára és önmegtagadásra
is kész.

Ügy-e, fiam, te ilyen fiú leszel!
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